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Предисловие

 
В сентябре 2016 года программе «Военная тайна» исполнилось двадцать лет. Почти

невозможный срок для телевизионной программы. Старше нас только «Поле чудес» да «В мире
животных».

Двадцать лет! Вы только представьте – за это время:
Россия прошла путь от практически полного распада, когда арабские наемники почти

оторвали от России Чечню с Дагестаном, до российских военных баз в Сирии, Турции и Иране.
Погибли цветущие государства Ирак и Ливия. Китай стал нашим стратегическим союз-

ником, и Крым вернулся в родную гавань!
За двадцать лет у нас сменилось четыре директора СВР, пять начальников ГРУ, семь

директоров ФСБ, шесть министров обороны.
И главное, страна прошла невообразимо тяжелый путь от дирижировавшего оркестром

Ельцина до заставившего снова считаться с Россией Путина. Какой огромный срок, почти
эпоха, как много событий…

И все это время программа «Военная тайна» как выходила в эфир каждую субботу в
13.00, так и выходит.

Дорогие зрители и читатели! Спасибо за вашу многолетнюю поддержку, советы, письма,
предложения, критику, за кнопку на вашем телевизоре, которой вы каждую субботу голосуете
за «Военную тайну». Спасибо вам!

Книга, которую вы держите в руках, – это результат многолетнего труда творческого кол-
лектива «Военной тайны». Специально для вас мы с издательством «Эксмо» собрали уникаль-
ную энциклопедию по материалам старейшей программы на российском телевидении – всё
самое интересное за 20 лет под одной обложкой! Уверен, вам понравится!
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Часть I

Неизвестная война
 
 

Глава 1
Недетские игры

 
Летом 1943 года под Курском решалась судьба Второй мировой войны.
К июлю советское и немецкое командование завезли на относительно небольшой уча-

сток фронта сотни эшелонов боеприпасов и горючего. Здесь с каждой стороны изготовились к
бою около 2 000 000 человек, тысячи танков, самолетов, десятки тысяч орудий. Прифронтовая
земля покрылась сотнями гектаров минных полей. Утром 5 июля 1943 года мощная артилле-
рийская подготовка возвестила о начале невиданной по кровопролитию битвы.

За две недели боев противники обрушили друг на друга миллионы снарядов, бомб и мин.
Земля смешалась с железом.

Красная армия выстояла и погнала фашистов в их логово. Это был перелом в войне. На
освобожденных территориях восстанавливалась мирная жизнь.

В это время восьми- и десятилетних мальчишек-сирот стали набирать в суворовские учи-
лища. Тех, кому больше шестнадцати, мобилизовали в армию – потому что победа под Кур-
ском досталась дорогой ценой.

А мальчишкам от четырнадцати до пятнадцати лет выпало заботиться о своих семьях.
Но они бредили фронтом и не давали прохода командирам воинских частей. Вооружив-

шись до зубов трофейными пулеметами и винтовками, просились на войну. У этих пацанов за
плечами было почти полтора года фашистской оккупации. Они не понаслышке знали о звер-
ствах оккупантов и теперь горели желанием бить фашистов.

Алексей Мазуров. Ему было 13 лет, когда он впервые увидел немецких солдат. Гитле-
ровцы заняли его родное село. Почти год Алексей периодически прятался в скирдах сена,
погребах или на чердаках, чтобы не попадаться на глаза немцам, угонявшим жителей на работы
в Германию.

Красная армия уходила все дальше на запад. А на местах недавних боев оставалась
земля, нашпигованная смертоносным металлом. Следом за фронтом шли трофейные и сапер-
ные команды. Они хоронили погибших, обезвреживали на скорую руку оставшиеся мины,
бомбы и снаряды. Но собственных сил им не хватало. Тогда военные на подмогу призвали
местных жителей.

Из постановления Военного Совета Воронежского фронта о формировании
вспомогательных трофейных рот:

«Роты формировать из мужчин и женщин в возрасте от 16 лет. Допустить зачисление
в роты подростков 14–15 лет, изъявивших добровольное желание… Обратить особое внима-
ние на обеспечение их саперами-подрывниками – лицами, знакомыми с вооружением, боепри-
пасами, автомашинами».

Могли ли эти мальчишки представить, что после освобождения им достанется опасная
работа саперов!

Небольшой поселок Поныри, расположенный севернее Курска на железнодорожной
ветке Москва – Курск, полтора года находился под немецкой оккупацией. А летом 1943-го
оказался в самом пекле сражения.

Здесь разверзся самый настоящий ад.
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Михаил Горяйнов. Когда в Поныри пришли фашисты, ему было 13 лет. Увидев на стене
фотографии Мишиных дядей в форме красных командиров, немцы избили бабушку и мать
мальчика. А Михаилу не раз грозили расправой за мнимую связь с несуществующим подпо-
льем.

В августе 1943-го Миша Горяйнов с двоюродным братом Сашкой отправились в Поныри
узнать, цел ли их дом. Дело в том, что перед Курским сражением всех жителей Понырей в
приказном порядке выселили в тыл на десять-пятнадцать километров. По дороге голодные
мальчики встретили лейтенанта, который неожиданно предложил им немного поработать. Не
задаром.

Лейтенант, предложивший братьям поработать, оказался командиром трофейной
команды. А возрастом ребят интересовался не из праздного любопытства – хотел убедиться,
что мальчишкам уже есть 14 лет.

Так ребята оказались в команде, которая собирала оружие, хоронила погибших. Маль-
чишкам, конечно, уже приходилось видеть мертвых, но после недавних боев картина была
ужасная. Как выдержали, удивляются до сих пор…

Чем дальше, тем больше этой команде приходилось заниматься разминированием.
Вокруг было чудовищное количество неразорвавшихся снарядов и мин. Проверяли дорогу
Поныри – Малоархангельск, и пятидесятиметровую полосу по обе ее стороны. В команде были
профессионалы-саперы, но обезвреживанием пришлось заняться и мальчишкам: работы было
по горло. Как обращаться со смертоносным железом, их никто особо не учил. Так, объяснили
в двух словах.

Более того, мальчишкам почему-то доверили лошадь с телегой, на которую грузили мины
или перевозили погибших. Причина крылась в том, что самая страшная мина – противотанко-
вая – на вес человека не реагирует. А лошадь подорвется обязательно. Бывалые солдаты, зная
об этом, просто не желали рисковать. Они подставляли вместо себя несмышленых мальчишек.
Увы, так было. Это еще одна неприглядная сторона той войны.

Причина крылась в том, что самая страшная мина – противотанковая –
на вес человека не реагирует. А лошадь подорвется обязательно.

Михаилу и брату приходилось полагаться только на везение. За 15 дней работы этот
небольшой отряд предал земле тела сотен погибших, обезвредил тысячи взрывоопасных пред-
метов. Обследовал стометровую полосу длиной в 7 километров. За день, бывало, на одного
сапера приходилось по полгектара поля. Для сравнения: по современным мировым нормати-
вам, для пары профессиональных саперов дневная норма – от 7 до 10 квадратных метров!
Понятно, это связано с хитрой электроникой современных мин. И тем не менее сравнение
красноречивое.

Михаил Горяйнов вместе с братом в той саперно-трофейной команде находились, что
называется, на добровольных началах. Мальчишки работали, по сути, за еду, ежедневно рискуя
жизнью. Ни в какие списки их не вносили.

К началу 1944 года стало ясно, что ни армейские саперы, ни вспомогательные трофейные
команды не в состоянии в сжатые сроки очистить освобождаемые территории от мин.

Военкоматам была дана команда на неделю-другую привлекать к разминированию муж-
чин, работавших в ближайшем тылу и имевших бронь. Но у тех перспектива обезвреживать
смертоносные устройства особого восторга не вызывала – лучше уж на передовую…

Фронт уходил все дальше и дальше. А в тылу надо было в срочном порядке очищать
землю от взрывоопасных предметов и искореженной боевой техники, чтобы безбоязненно
пахать и сеять. Без этого восстанавливать разрушенное хозяйство, накормить голодающий
народ было невозможно. Мужчины были на фронте, на оборонных предприятиях. Стариков и
женщин на разминирование не посылали. Оставались подростки.
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Ситуация складывалась непростая. И 19 февраля 1944 года по инициативе председателя
Государственного Комитета обороны Сталина вышло Постановление № 5216 «О привлечении
организаций Осоавиахима к работам по разминированию».

Осоавиахим – Общество содействия обороне, авиационному и химическому строитель-
ству. Добровольная общественная организация. В довоенные годы в ней обучали допризывную
молодежь основам военного дела.

Весной 1944 года в населенных пунктах Курской и соседних областей появились
листовки, распространенные Осоавиахимом. Вот в таких обращениях подростков не только
призывали принять участие в работах по разминированию, но и предупреждали, с чем им
предстоит столкнуться:

«Помни о коварстве врага – о ловушках, «сюрпризах», повсюду разбросанных врагом.
Осторожно обращайся с ними».

Предупреждение было совсем не лишним. С 1930-х годов немецкие минные технологии
были самыми совершенными. В ходе войны появились новые образцы мин со сложнейшей
защитой от разминирования или вообще установленных «на неизвлечение».

С 1930-х годов немецкие минные технологии были самыми
совершенными.

Желающих записаться в минеры по призыву Осоавиахима оказалось много. Ведь многие
мальчишки бредили фронтом, а их – по малолетству – не брали. А тут шанс проявить себя,
заняться серьезным делом – очищать землю от смертоносных начинок.

У подростков, опухших от недоедания, были и другие причины идти в команды саперов.
Там точно не грозила смерть… от голода.

Кормить команды юных саперов должны были поселковые власти, колхозы и совхозы.
Меню особым разнообразием не отличалось. Настоящим праздником была тушенка, которой
изредка баловали юных саперов.

Команды «разминеров», как их тогда называли, формировались не только из добро-
вольцев. Ребят призывали и через те же военные комиссариаты. В конце 1943 года получил
повестку и Виктор Себелев.

Виктор Себелев после изгнания немцев работал парикмахером. На руках пятнадцатилет-
него парня были мама и младший брат. В начале апреля 1944-го пришла похоронка на отца.
Оказалось, он воевал в Курской области – совсем рядом. Погиб, по сути, на родной земле.

В набранных саперных командах занятия в среднем проходили пять недель, в день по
три часа. Главный предмет – разминирование. Но глубоко вникать в тему времени не было.

Дмитрий Гридасов полтора года прожил в оккупации. Вблизи деревни проходила линия
фронта. Однажды на глазах у паренька эсэсовцы штыками добивали раненых красноармейцев.
После этого случая Дмитрий поклялся мстить ненавистным захватчикам, пока бьется сердце.

Азам разминирования мальчишек учили саперы-фронтовики: офицеры и сержанты.
Некоторые из них потом возглавили команды. Но профессионалов не хватало. Поэтому тол-
ковых ребят готовили как инструкторов и назначали старшими групп разминирования.

Когда дошло до дела, некоторых мальчишек отчислили. Они не могли перебороть свой
страх.
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Сапер обезвреживает немецкую мину

Тех, кто прошел курс подготовки, чуть ли не на следующий день отправляли на разми-
нирование. Приходилось обезвреживать хитроумные взрывные устройства, оставленные нем-
цами. Подобные вот такому: под ведром мяукает испуганный кот. Кто-то услышит и поднимет
ведро. Кот бросится наутек. А привязанная к нему проволока выдернет чеку, приведя в дей-
ствие взрыватель мины…

Потери в командах саперов начались с первых дней работы. Только в июне 1944 года в
Курской области подорвались 30 подростков-минеров. А Москва торопила. Надо было завер-
шить разминирование территорий к началу весеннего сева 1945 года.

Вероятнее всего, объем работ по разминированию в тот период мало кто представлял.
Это сейчас известно, что в Курском сражении, например, на каждый МЕТР фронта приходи-
лось 3–5 мин!

Каждый день приносил сообщения о взрослых и детях, которых калечил
и убивал смертоносный металл, притаившийся под ногами. В селах женщины
боялись выходить в поле.

Каждый день приносил сообщения о взрослых и детях, которых калечил и убивал смер-
тоносный металл, притаившийся под ногами.

…И сегодня Михаил Горяйнов в мельчайших деталях помнит тот день. Он, пятнадцати-
летний мальчишка, держит в руках боевую немецкую мину. Страха не было. Страх пришел
позже. А сейчас только неприятное ощущение холодного металла, готового в любую секунду
разорваться сотнями осколков. Мальчишеское любопытство сменялось сомнением: смогу или
не смогу? Мелькнула мысль: а если мина с «сюрпризом»? Но в следующий момент туго подался
взрыватель. Миша замер. Все было тихо. Ничего не произошло. Мина-убийца обезврежена.
Эта смертельная игра длилась всего несколько секунд. Потом эта же операция повторилась
много раз.

Этих наспех обученных саперному делу пацанов и девчонок в стране было 150 000.
От Карелии до Северного Кавказа их направляли на разминирование огромных территорий,
нашпигованных минами, неразорвавшимися бомбами и снарядами. Шел 1944 год.

Сколько их погибло при разминировании освобожденных территорий – ни тогда, ни
сегодня точно не знает никто. Скольким их работа помогла избежать гибели – сосчитать невоз-
можно.

Из отчета Курского областного управления Осоавиахима о проделанной работе
по разминированию в 1944–1945 годах:
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«Подрыв гражданского населения: в 1944 году убито – 140 человек, ранено – 99 человек.
В 1945 году убито – 73 человека, ранен – 31 человек. Итого за 1944–1945 гг. убито – 213
человек, ранено – 130 человек».

Председатели колхозов и директора совхозов буквально стояли в очереди, чтобы пере-
хватить освободившуюся команду мальчишек-саперов и привезти к себе в хозяйство.

Мальчишек распирало от гордости. Их так ценили! Они были нужны! Конечно, дело
опасное… Так ведь потому и уважают! Но был и страх.

На минных полях мальчишки-саперы быстро взрослели. Каково в пятнадцать лет видеть
разорванное тело то одного, то другого товарища? Работали же по большей части вслепую.
Получить планы советских минных полей было крайне трудно. Да они и не соответствовали
действительности. Одна из схем, скажем, показывала: в поле закопано 170 противопехотных
мин. Но нашли на нем 750! А о планах немецких минных полей вообще речи не шло. Тем не
менее деваться было некуда – работали без карт.

На минных полях мальчишки-саперы быстро взрослели. Каково в
пятнадцать лет видеть разорванное тело то одного, то другого товарища?

Сразу после освобождения пятнадцатилетнему мальчишке Коле Калугину приходилось
на телегах доставлять в больницы односельчан, подорвавшихся на минах после возвращения
из тыла в родные края.

Больше месяца Николай Калугин с ребятами провели в районе, где линия фронта пол-
года оставалась неизменной. Здесь каждая из сторон стремилась обложить себя максимальным
количеством мин. Саперам на таких участках работы невпроворот.

Действовать миноискателем в том районе было невозможно. Прибор срабатывал на
любой металлический предмет – осколки, пули, гильзы – и подавал сигнал не переставая.

По этой причине миноискателями часто не пользовались. На помощь приходила сме-
калка. Мальчишки – народ наблюдательный. Очень скоро многие из них на глаз довольно точно
распознавали места установки мин.

Постепенно приходил опыт, знание «характера» тех или иных мин. В простых случаях
требовались три-четыре доведенных до автоматизма движения.

Когда возникало сомнение, обнаруженные «сюрпризы» мальчишки сначала, как они
выражались, «сдергивали». То есть использовали вот такое приспособление – «кошку». Ее
привязывали к длинной веревке, для себя рыли окоп и тащили «кошкой» мину из земли.

За день одна только команда, в которой работал Коля Калугин, таким приемом снимала
около десятка немецких противотанковых мин. Самыми опасными были немецкие противопе-
хотные прыгающие мины. Ребята называли их «усатыми». Солдаты окрестили минами-лягуш-
ками.

Противопехотная мина-лягушка
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Эти мины либо «сдергивали» кошкой, либо подрывали на месте толовой шашкой. Тут
уж приходилось полагаться не только на свои руки, но и на ноги.

Вот как описывает привычную процедуру разминирования Николай Калугин:
«Ставим толовую шашку на нее. Шнура положено на нее 50 сантиметров, так как нам

100 метров шнура не хватало на неделю. Делали трубку, через 20 секунд взрыв. Поджег и
бегу, пока не произошел взрыв».

Всего же на счету бывшего юного сапера около 3500 обезвреженных мин и снарядов.
Строгий учет успехам вел офицер-сапер, который командовал группой.

В Курском областном архиве хранятся сотни рукописных карт разминированных рай-
онов. Они дают представление о том, какие огромные территории приходилось очищать от
мин. Серым цветом обозначены места, где разминирование завершено. Красным – опасные
участки…

Самыми коварными считались участки, которые раньше проверяли армейские саперы.
Фронт так быстро уходил на запад, что они не успевали тщательно проверять поля. Юным
саперам приходилось очищать их заново.

Самыми коварными считались участки, которые раньше проверяли
армейские саперы. Фронт так быстро уходил на запад, что они не успевали
тщательно проверять поля.

И работать на таких плохо очищенных участках, где мины притаились в самых неожи-
данных местах, было особенно трудно. После завершения работ старшие команд сдавали очи-
щенные поля проверяющим.

В работе с минами невозможно исключить риск. Гибли опытные саперы. А основные
потери, конечно, несли те, у кого опыта, да и осторожности было поменьше.

Однажды ребята из команды, где работал Дмитрий Гридасов, нашли странный шар и
уже пытались его разобрать. Скорее интуитивно, Дмитрий приказал мальчишкам немедленно
разбежаться и толкнул шар в окоп.

Необычная мина, которая едва не убила Дмитрия Гридасова, была изготовлена из бетона,
в нем металлическая шрапнель, а в середине – тротиловые шашки. На крутых склонах немец-
кая пехота сталкивала ее навстречу наступающему противнику. Выдергивалась чека, и через
десять-двенадцать секунд взрыв.

Дмитрий Гридасов в истории с бетонной миной отделался ранением. Но в той обстановке
случалось, что и легкое ранение приводило к смерти. Осенью 1944-го, когда уничтожали сна-
ряды, осколок попал одному юноше в ногу. Парня доставили в прифронтовой военный госпи-
таль. Начальник госпиталя – опытный хирург – сделал мальчишке операцию.

В декабре 1944-го госпиталь двинулся вслед за наступающими войсками. А десяток ране-
ных мальчишек, в том числе и двоюродного брата Михаила Горяйнова, отправили в районную
больницу. Все равно что на верную смерть. Ведь там остались лишь две медсестры. Ни меди-
каментов, ни перевязочных материалов, ни продуктов питания. Раненых мальчишек положили
на солому и, по сути, оставили умирать. Узнав, в каких условиях содержится брат, Михаил
решил забрать его домой, но не успел…

После фашистской оккупации в области находили множество немецких складов с бое-
припасами. Один из них обнаружили на окраине Курска.

Любая неосторожность, и этот арсенал мог взлететь на воздух. Виктор Себелев был
одним из четырех пятнадцатилетних подростков, которые помогали офицеру-саперу и двум
солдатам-водителям вывозить и уничтожать эти боеприпасы.

Снаряды доставляли за несколько километров от Курска и взрывали на дне глубокого
оврага. В результате эта небольшая группа уничтожила несколько тысяч снарядов.
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Из отчета Курского областного управления Осоавиахима о проделанной работе
по разминированию в 1944–1945 гг.:

«Всего обнаружено и уничтожено мин и различных взрывоопасных единиц в количестве
2 465 378 штук».

Несмотря на все утраты, трудности и опасности, мальчишки-минеры оставались маль-
чишками. Время от времени играли в войну.

Вот только вместо деревянных пистолетов или винтовок пользовались самым настоящим
оружием и боеприпасами. Так играть было гораздо интереснее.

В ту пору, наверное, не нашлось бы мальчишки, который не знал, ЧТО находится внутри
снарядов, мин и бомб. Тротил для пацанов – вещь незаменимая. Хорошо горит, им можно
рыбу глушить в реке. Не было секретом и как извлечь его из металлической оболочки.

Смертоносными предметами были нашпигованы не только поля и леса. Не меньше их
было и в городах. После многомесячных боев Курск был буквально напичкан снарядами, бом-
бами, минами. Оно и понятно – город бомбили несколько месяцев. А в начале июня 1943 года
он подвергся одному из самых страшных во Второй мировой войне авианалетов. 22 часа под-
ряд 900 фашистских самолетов сбрасывали бомбы на Курск.

Смертоносными предметами были нашпигованы не только поля и леса.
Не меньше их было и в городах.

Центр Курска. До здания областной администрации – несколько сотен метров. Здесь вес-
ной 1943 года располагались позиции немецких артиллеристов и минометчиков. Место удоб-
ное, отсюда простреливается вся восточная часть Курска. Выбить немцев отсюда было совсем
нелегко.

В этом здании немцы устроили склад боеприпасов для минометной батареи. Армейские
саперы обезвреживали его долго. Туда же – на склад – втихаря наведывались и местные маль-
чишки. Что не могло кончиться добром.

Один из трагических случаев произошел во дворе этого старенького дома в начале 1944
года. Здесь жили приятели Василия Гуляева. Во дворике стоял деревянный сарай. В нем они
и собирались. Хвастались военными трофеями. Однажды притащили гранату… Кто-то неча-
янно потянул за чеку, и прогремел взрыв.

По счастливой случайности Васю Гуляева за несколько минут до взрыва родители по
какому-то делу позвали домой. Повезло…

Во дворике стоял деревянный сарай.
В нем они и собирались. Хвастались военными трофеями. Однажды

притащили гранату… Кто-то нечаянно потянул за чеку, и прогремел взрыв.
Весной 1944 года команды по разминированию начали работать и в Курске. В этом зда-

нии располагалось областное управление Осоавиахима. Сюда и пришел в конце года пятна-
дцатилетний Василий Гуляев. Он и еще шестеро мальчишек во главе с сержантом-сапером
начали собирать мины и снаряды на улицах Курска. Часто отбирали их у местных мальчишек.
Василий Гуляев в свои пятнадцать лет уже не раз видел, чем заканчивались для таких же, как
он, пацанов игры с боеприпасами. Да и проще ему было, в отличие от взрослых, выведать у
мальчишек их тайны.

Однажды их командир-сержант чуть было не пострадал из-за изобретательной «практич-
ности» своего малолетнего войска. Саперная команда на окраине города нашла несколько мин.
Ребятам предстояло нести их на склад. Сержант решил отлучиться по своим делам, а встретить
команду на месте. На том и порешили. Но мальчишкам тащить на себе тяжелые смертоносные
железяки вовсе не хотелось. И тут они увидели трамвай, которым и воспользовались.
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Добравшись до склада раньше сержанта, мальчишки испытывали даже некую гордость
оттого, что так умно все провернули.

Но, когда большой начальник из Осоавиахима узнал, что мальчишки везли мины в обще-
ственном транспорте, он чуть было не отдал сержанта под суд. Остановило его, видимо, то, что
другого командира-инструктора для пацанов ему взять было негде.

Вот копия одного из отчетов о проделанной в Курске работе с мая по июнь 1945 года.
Отчет написан от руки, как и многие документы того времени. Но самое главное, в нем нет
пофамильного списка команд. Только их количество: «По Сталинскому району Курска – 6
человек, по Кировскому району Курска – 13 человек», и так далее.

Тогда никто и не думал о награде за свою работу, было не до уточнений: кто именно,
сколько разминировал… Но через полвека отсутствие фамилий в таких списках обернется
большой несправедливостью по отношению к многим и многим бывшим юным саперам.

Из отчета Курского областного управления Осоавиахима о проделанной работе
по разминированию в 1944–1945 годах:

«Подготовлено и работало – 63 команды. Подготовлено бойцов-минеров: в 1944 году  –
4 тысячи 558 человек, в 1945 году – тысяча 480. Итого – шесть тысяч 38 человек».

В 1992 году администрация Курской области решила воздать должное бывшим юным
саперам. Тогда несколько сот человек получили удостоверения участников войны. Им стали
выплачивать надбавки к пенсии. А в 2000 году был принят федеральный закон «О ветеранах».
В нем не забыли о бывших юных саперах: статус участника Великой Отечественной войны
получали те, кто занимался разминированием до 9 мая 1945 года. Вместе с тем в законе име-
ется существенная оговорка.

В разгар архивных поисков стали говорить, что списки юных саперов
уничтожали специально. И для этого подозрения нашлось основание.

В Курский областной архив пошли запросы. Но чаще всего пожилые люди получали
ответ: «Списки бойцов-минеров отсутствуют… Подтвердить Ваше участие в работах по разми-
нированию по документам архива не представляется возможным…» Необходимые документы
нашлись только для нескольких счастливчиков. Дмитрий Гридасов – из их числа.

Еще один список саперов, составленный в 1944 году: 7 человек из 44 получили удосто-
верение участника Великой Отечественной войны! Все остальные к 2000 году скончались.

В разгар архивных поисков стали говорить, что списки юных саперов уничтожали спе-
циально. И для этого подозрения нашлось основание.

Вот копия письма офицера Ивана Пумалайнена. В свое время он возглавлял одну из
крупных региональных структур организации, которая пришла на смену Осоавиахиму. Пума-
лайнен сообщает:

«В 1962 году было получено распоряжение об уничтожении всех документальных дан-
ных о проведении работ минерами! За исполнение этого распоряжения я обязан был распи-
саться!»

Так кому помешали те списки через 17 лет после окончания войны? Появилась версия.
Как считают ветераны, исчезновение в нашей стране списков детей-саперов связано с Меж-
дународным трибуналом, на котором судили руководителей Третьего рейха. Множество доку-
ментов Нюрнбергского процесса до сих пор находится под грифом «секретно». Не исключено,
что среди них есть материалы об осуждении тех, кто привлекал детей к военным действиям.
Разминирование к этим действиям приравнено.

Появилась и другая версия. По мнению многих ветеранов-саперов, засекретить факт при-
влечения подростков к разминированию решил сам вождь – товарищ Сталин. Мол, мера была
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вынужденная, гордиться тут нечем. Табу на тему детей-минеров якобы было наложено еще до
окончания войны, перед одной из конференций глав союзных держав.

Не только отсутствие списков юных саперов, а также множество ошибок в документах
громко аукнулись после 2000 года, когда уже глубокие старики обратились в архивы за необ-
ходимыми справками.

Это копия ведомости по сдаче экзамена на минера. Почерк не везде разборчив. Фамилии
писали на слух, отсюда ошибки. Вот написано Сибилев, хотя правильно – Себелев. И в напе-
чатанной ведомости та же ошибка.

Несмотря на эту путаницу, в начале 1990-х Виктору Себелеву выдали удостоверение
участника войны. Но в последние годы по нему к пенсии ничего не доплачивают.

В Курской области были случаи, когда представители власти эти удостоверения участни-
ков войны у ветеранов попросту отбирали.

Их было почти 150 000. Сколько из бывших юных саперов живы сейчас? Единицы. А
скольких несправедливо обидели? Дмитрий Гридасов – один из тех, кто получил удостовере-
ние участника войны. Но ему горько за тех своих товарищей, которым было сказано «в списках
не значитесь, значит, саперами не были».

Сколько в стране ветеранов с подобной судьбой! Пойди – сосчитай! А ведь речь идет не
только о крошечной прибавке к пенсиям, но и о восстановлении справедливости.

О смертельно опасных, совсем не детских играх тех мальчишек и девчонок сегодня мало
кто знает или помнит. Вот поэтому мы сочли необходимым рассказать об этой незаслуженно
забытой странице Великой Отечественной войны…
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Глава 2

Загадки Третьего Рейха
 
 

Двойник в рейхсканцелярии
 

Сразу после окончания Второй мировой войны в доме 36 на тихой улочке Клаузенер-
штрассе в Магдебурге располагалась резиденция советской военной контрразведки СМЕРШ –
«Смерть шпионам». Здесь, во дворе, у стены гаража, были зарыты пять ящиков, о содержимом
которых знали лишь единицы – избранные. А между тем, в них хранилась одна из главных
тайн ушедшего XX века. Это было последнее – седьмое по счету – захоронение человеческих
останков, предположительно принадлежащих фюреру Третьего рейха Адольфу Гитлеру. Офи-
циально считается, что он погиб в Берлине 30 апреля 1945 года. Но есть и другие свидетель-
ства: якобы Гитлер тихо скончался где-то в Аргентине спустя почти 20 лет, в 1964 году. Версий
невероятных похождений «живого трупа» вождя германских нацистов множество.

Перенесемся в последние дни той войны. В Берлине идут ожесточенные бои. До капи-
туляции нацистской Германии остаются считаные часы. Достоверной информации о том, где
находятся руководители разгромленной державы, нет. В городе миллионы беженцев. Воен-
ные преступники пытаются затеряться среди толпы перепуганных людей. Но почему-то зда-
ние рейхсканцелярии, где вероятнее всего может быть руководство Германии, не становится
главной целью наступления. Все силы брошены на Рейхстаг. Именно над его куполом должно
быть поднято Знамя Победы, ради этого гибнут тысячи бойцов. Некоторые сведения о том,
что Гитлер находится в бункере рейхсканцелярии, у советского командования все же есть. Об
этом, в частности, сообщил священнослужитель, который должен был принять участие в бра-
косочетании фюрера. Но находились и другие свидетели.

У стены гаража были зарыты пять ящиков, о содержимом которых знали
лишь единицы – избранные. А между тем, в них хранилась одна из главных
тайн ушедшего XX века.

Последние свидетели и очевидцы операции СМЕРШ по поиску Гитлера вспоминали, что
одни немцы подтверждали, будто Гитлер остался в Берлине, другие уверяли – он улетел.

Когда допрашивали мальчишку из гитлер-югенда, он сообщил, что, когда его и това-
рищей бросили на Вильгельмштрассе, куда рейхсканцелярия выходила своими парадными
дверьми, командир объявил, что они защищают лично фюрера, который находится там,
внутри. Конечно, это было большой недоработкой и нашей фронтовой разведки, и армейских
штабов – невозможность твердо ответить на вопрос, где же расположилась последняя ставка
Гитлера?

Когда войска штурмовали уже самый центр Берлина, они по-прежнему ничего не знали
об этом особо важном объекте – рейхсканцелярии. Команды атаковать бункер не было. Но
почему?

Сегодня в Берлине о тех событиях шестидесятилетней давности напоминает только
небольшой стенд со схемой устройства бункера. На месте бывшей рейхсканцелярии, у Бранден-
бургских ворот, построен новый микрорайон. Его жители категорически противятся любым
съемкам во дворах. Но история упрямо врывается в нашу сегодняшнюю жизнь.

Единственное, что осталось от фюрербункера, где Гитлер покончил с собой 30 апреля
1945 года, – бетонный фундамент под парковкой на глубине нескольких метров. Здесь была
жилая комната Гитлера. А дальше – запасной выход из бункера. Через него и вытаскивали
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труп. А потом тела Гитлера и Евы Браун под непрерывным огнем советских войск пронесли
между зеленым ящиком и фонарем и сожгли.

Единственное, что осталось от фюрербункера, где Гитлер покончил с
собой 30 апреля 1945 года, – бетонный фундамент под парковкой на глубине
нескольких метров.

Гитлер перебрался сюда зимой 1945-го. Тогда это был хорошо оборудованный подвал
на глубине 9,5 метра, имеющий стены толщиной в 2 метра и мощное перекрытие из бетона в
4,5 метра. Духота там была невообразимая. Гитлер запрещал включать вентиляцию, поскольку
боялся, что большевики усыпят его с помощью газа, а потом будут показывать в московском
зоопарке. А может быть, не хотел повторить судьбу Муссолини, своего давнего соратника.
Известно, что уже после расстрела трупы дуче и его любовницы были повешены партизанами
вниз головой.

Каждый тогда мечтал лично поймать Гитлера. Но в войсках такой задачи не ставили.
Даже показания пленных, захваченных на одном участке фронта, почему-то не доводились до
других частей. Свидетельств самоубийства фюрера с каждым днем становилось все больше.

Ночью 1 мая в штаб Первого Белорусского фронта прибывает парламентер. Он сообщает,
что Гитлер покончил с собой. Об этом докладывают Жукову, который тут же перезванивает
Сталину.

Верховный Главнокомандующий бросает в трубку: «Доигрался подлец, жаль, что не уда-
лось взять живым. А где труп?»

Казалось бы, последней фразы было достаточно, чтобы все силы были брошены на поиски
тела Гитлера. Но даже СМЕРШ не получает такого приказа.

Контрразведчики действуют на свой страх и риск. Вскоре одна из групп обнаруживает
в саду рейхсканцелярии полуобгоревшие тела мужчины и женщины. Свидетели опознают в
одном из трупов Геббельса.

Йозеф Пауль Геббельс, главный пропагандист Третьего рейха, гауляйтер Берлина, вместе
с семьей прибыл в бункер в конце апреля, чтобы разделить судьбу фюрера.

Пауль Йозеф Геббельс, высокопоставленный лидер нацистской партии, главный пропа-
гандист Третьего рейха, ближайший соратник и друг Гитлера. Фото с детьми
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Это было первой настоящей удачей, потому что еще немного, и лавина солдат, рвуща-
яся в рейхсканцелярию, не заметила и, возможно, растоптала бы, смела эти трупы. А теперь
почерневший от огня, в клочьях сгоревшей одежды Геббельс узнавался даже на глаз, по кари-
катурам в советских газетах, – у него была слишком характерная физиономия.

В бункере обнаруживают также тела шести малолетних детей Геббельса. Армейское
командование решает выставить труп рейхсминистра пропаганды у входа в полуразрушенный
бункер.

Его вынесли на улицу, на обозрение советских солдат, надеясь, что это увидит и граж-
данское население.

Чуть позже – новая находка. Прямо у стены обнаружен труп, похожий на
Гитлера. Сомнения вызывают только заштопанные носки.

Чуть позже – новая находка. Прямо у стены обнаружен труп, похожий на Гитлера. Сомне-
ния вызывают только заштопанные носки. Ждут советского дипломата, до войны работавшего
в Берлине. После осмотра тела тот говорит: можете закопать. Это двойник, некто Густав Вел-
лер. Он был настолько похож на фюрера, что даже вызывал недовольство Гиммлера, который
требовал убрать со лба Веллера знаменитую челку, иначе двойнику грозили бы гестаповские
застенки. И все же Веллер время от времени играл роль Гитлера на общественных сборищах,
когда это не требовало слов.

Означает ли это, что победителей кто-то намеренно уводил в сторону? И мертвые двой-
ники стали лишь частью операции прикрытия, чтобы либо спрятать от русских настоящий труп
фюрера, либо дать уйти живому Гитлеру по заранее подготовленным каналам?

Возможно гипотетически предположить возникновение ситуации, что существовал спе-
циально разработанный план побега Гитлера с участием двойников и с задействованием спе-
циальной сети для ухода за рубеж.

Разработать подобную операцию спецслужбы Германии вполне могли, равно как и дого-
вориться, чтобы существовал некий заговор молчания вокруг ситуации со смертью Гитлера.

 
Загадки последнего дня Гитлера

 
В середине апреля 1945-го в бункер приезжает Ева Браун. Она заявляет, что останется

здесь до конца и разделит с фюрером его судьбу. Через две недели они поженятся. Правда,
все будет очень скромно: ни венчания, ни фаты, ни свадебного платья. Чиновник из городской
управы задаст традиционный вопрос о расовой чистоте. Затем бокал-другой шампанского с
секретаршами. После этого под грохот артиллерийской канонады Гитлер удалится диктовать
свои завещания.

Гитлер познакомился с юной выпускницей монастырской школы в начале 1930-х. О
существовании фройляйн Браун знал лишь очень узкий круг приближенных. Окружающие
посмеивались над ее страстью к голливудским фильмам. А ее не интересовало ни их мнение,
ни то, чем занимался ее возлюбленный.

В своем дневнике она писала, что нужна ему только для вполне определенных целей.
Впрочем, Гитлер был по-своему привязан к ней. Вероятно, белокурая, светлоглазая Ева соот-
ветствовала его идеалу немецкой девушки. Что не мешало вождю нации заводить мимолетные
романы с другими женщинами.

Узнав об этом, Ева дважды пыталась покончить с собой. Но вернемся в май 1945-го. Пока
все суетились вокруг тела двойника, боец из группы подполковника Клименко – начальник
отдела СМЕРШ третьей ударной армии, обеспечивавшего поиск тел лидеров рейха, – спрыг-
нул в воронку у выхода из бункера. Он заметил тело, присыпанное землей. Стали копать – и
увидели трупы, похожие на Гитлера и Еву Браун. Там же были овчарка фюрера и щенок его
подруги.
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Так чьи это тела? Евы Браун, Адольфа Гитлера? Труп двойника снимает прибывшая
группа военных операторов. Этот эпизод позднее войдет в фильм «Хроника без сенсаций».
Клименко, занятый на съемках, велит до поры присыпать воронку землей.

На следующее утро вместе с бойцами Клименко возвращается к месту захоронения. Но
доступ к бункеру закрыт. Ночью сменилась охрана. Теперь здесь соседи, солдаты пятой армии.
Часовым непонятно стремление чужого подполковника проникнуть к охраняемому объекту.

Клименко понимал, что, если скажет им о том, что нашел труп Гитлера и Евы, они могут
не поверить или забрать их себе. А раз мы начали, хотелось самим и закончить. Тем более
оснований никаких что-то утверждать не было.

Перенос тел был организован через забор сада, там поджидала машина, их положили в
ящики. Секретный груз привезли в часть. Были нужны свидетели, которые смогли бы опознать
– чьи же это трупы?

К полковнику завели здоровенного верзилу-эсэсовца по фамилии Менгезхаузен. Он был
часовым «голубой столовой» рейхсканцелярии и видел, как адъютанты вынесли Гитлера и Еву
Браун, облили бензином, подожгли и те сгорели.

В бункер отправляются представители военной контрразведки. Но они почему-то доку-
ментально не фиксируют результата осмотра кабинета Гитлера со следами крови на диване
и стенах. Зато эти следы видели и даже фотографировали союзники – офицеры разведки и
журналисты.

Только спустя год новая советская комиссия возьмет все необходимые образцы – соскобы
крови со стен и мебели, а также фрагменты обшивки дивана, на котором якобы застрелился
или застрелили Гитлера.

Многие ученые считают историю с исследованием этой якобы крови очень запутанной
и противоречивой.

Профессор Семеновский, виднейший советский специалист в области криминалистики,
который занимался этим вопросом в 1946 году, сделал экспресс-анализ данной субстанции и
пришел к выводу, что это кровь.

А в 2000 году в государственном архиве на выставке «Крах Третьего рейха» было экс-
понировано заключение московской криминалистической лаборатории, которая пришла к
выводу, что на фрагментах обшивки дивана из рейхсканцелярии – они тоже были на выставке
– обнаружена вовсе не кровь, а некая субстанция, ее имитирующая. Но почему-то во время
выставки этот документ провисел на стенде всего несколько дней, а потом исчез.

В последний раз Гитлер поднялся на поверхность 20 апреля, в день своего рождения.
Рейхсканцлер награждал подростков из гитлерюгенда, он посылал мальчишек вооруженных
фауст-патронами под танки, надеясь на чудо.

В последний раз Гитлер поднялся на поверхность 20 апреля, в день
своего рождения. Рейхсканцлер награждал подростков из «Гитлерюгенда»,
он посылал мальчишек вооруженных фауст-патронами под танки, надеясь на
чудо.

Гитлера уже трудно узнать. В свой 56-й день рождения, он выглядит, как глубокий старик.
Об этом же говорит и этот пленный немецкий офицер, который близко видел фюрера годом
раньше, а в эти дни был потрясен его видом и назвал вождя арийской нации «развалиной»:
он сидел совершенно раздавленный в своем кресле, его руки свисали вот так над картой. Он
говорил тихим еле слышным голосом. Временами запинаясь. Это был конченый человек.

Окружение Гитлера замечает, что все чаще с ним случаются нервные припадки. У него
меняется почерк. На документах приходится ставить его факсимильную подпись.

– Фюрера подменили! – бросает в растерянности одна из его секретарш. Гитлера скло-
няют к тому, чтобы он покинул Берлин. Еще можно улететь на самолете в Альпы. Но фюрер
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заявляет, что пустит себе пулю в лоб, как подобает воину, попавшему в окружение. Одновре-
менно он ищет пути счастливого избавления от смерти – чтобы безо всякого шума незаметно
исчезнуть через посредников. Лидеры рейха даже готовы обсуждать такие возможности со
Сталиным. Бред? И все же.

Но лично Гитлер договариваться не мог, это он хорошо понимал. Знал, что Сталин его
ненавидит. Система отношений была такова, что, пока он жив, никаких переговоров со Стали-
ным, быть не могло. После же его ухода это было, в принципе, возможно, как считали немцы.

Абсурд. Сталин вряд ли бы пошел на такой сговор со своим врагом. И это поняли в Бер-
лине. Поэтому стали готовить другие запасные сценарии. Доверив двойнику играть собствен-
ную роль перед обитателями бункера, Гитлер должен был спрятаться в ожидании развязки.
Затем двойника должны были устранить и сделать так, чтобы его тело обязательно нашли. А
Гитлер при этом благополучно исчез бы. Возможно, первой частью этого плана была операция
«Сераль». Штаб фюрера на десяти самолетах вылетает в Баварию. Сюда же отступают наиболее
боеспособные части вермахта и СС, вывозят документы и ценности партии.

После поражения Германии в распоряжение союзников попало несколько томов немец-
ких документов по организации перехода уцелевших нацистов в подполье. Там был намечен
целый ряд очень масштабных мероприятий. Теперь известно, что большая часть из них даже
была осуществлена. Не может быть, чтобы там не было предусмотрено операции по прикры-
тию и эвакуации Гитлера.

Не может быть, чтобы там не было предусмотрено операции по
прикрытию и эвакуации Гитлера.

Переброска в Баварию, переговоры о перемирии с западными союзниками, уход в под-
полье – все это входило в план мероприятий на случай поражения в войне. Один из сценариев
был предусмотрен секретным планом «Шлюз».

Под прикрытием католической церкви создавалась так называемая «Крысиная тропа»,
по которой нацистские лидеры должны были уходить через Италию, Австрию или Швейцарию
в третьи страны. К слову, немецкая колония в Испании увеличилась в это время на пять тысяч
человек.

Рейхсбанк переводил свои активы в Швейцарию и Аргентину, на секретные счета. По
личному распоряжению Гитлера изготовлены два самолета с дальностью полета 8 тысяч кило-
метров. Достаточно для броска через Атлантику.

Командиром элитных экипажей субмарин была дана команда – быть готовыми к эваку-
ации из Гамбурга членов правительства и лидеров партии, возможно, в Японию или в Латин-
скую Америку.

Но вернемся в Берлин мая 1945-го. Вскрытие тел членов семьи Геббельса, а также пред-
положительно Гитлера и Евы Браун было поручено подполковнику медслужбы Фаусту Шка-
равскому – в конце войны он был главным судебно-медицинским экспертом Первого Белорус-
ского фронта.

Но тела для экспертизы ему не выдают, хотя на руках у подполковника мандат военсовета
фронта. СМЕРШ заявляет, что у них своя работа. И в услугах экспертов здесь не нуждаются.
Контрразведчики, судя по всему, ждут указаний сверху.

После трех дней ожидания Шкаравскому и его группе все же разрешают произвести экс-
пертизу тел семьи Геббельса. Ее результаты дают основания считать, что и взрослые, и дети
погибли в результате отравления ядом.

Они совпадают с выводами офицеров СМЕРШа. Впоследствии на допросе врач рейхс-
канцелярии Хельмут Кунц рассказал, что в ночь на 1 мая его попросила зайти Магда Геббельс.
Она сообщила Кунцу, что они с мужем последуют примеру четы Гитлеров. Но хотят, чтобы их
дети покинули этот мир первыми и без страдания.
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Она вручила ему шприц, наполненный морфием. Детям объяснили, что скоро их вывезут
из Берлина. А чтобы в самолете не укачало, необходимо сделать укол. Старшие, как будто
бы почувствовав беду, заупрямились, но их успокоили. И вскоре дети уснули. Тогда Магда
Геббельс положила в рот каждому раздавленную ампулу с ядом. Еще через полчаса она сказала
мужу, что с детьми покончено. Теперь пора подумать о себе.

Свидетели отмечают, что дети на вид были совершенно живыми: оказывается, таковы
свойства синильной кислоты. У них были розовые щеки, было даже какое-то ошеломляющее
ощущение – как будто дети живы, хотя они были мертвы.

Самоубийство супругов Геббельс тоже может объясняться разными причинами. Оба они
были фанатично преданы фюреру. И решили таким образом пойти с ним до конца. А может
быть, все же и гибель четы Геббельс, и смерть шестерых маленьких детей стали частью той
самой операции прикрытия.

Шкаравский провел экспертизу предположительно тел Гитлера и Евы Браун. И сделал
вывод, что они отравились цианистым калием, о чем свидетельствовал запах горького мин-
даля. Вместе с тем фронтовая лаборатория не смогла определить в телах наличие цианидов.
Упоминание об этом акте экспертизы есть в перечне документов, отправленных в Москву. Но
сам акт таинственно исчез.

Возможно, Шкаравский подумал о том, что след от цианида легко разлагается под влия-
нием температуры и что это просто эффект температуры. Он ориентировался, прежде всего,
на осколки тонкостенных ампул примерно такой же величины, такой же толщины, как и те
ампулы, что были обнаружены во рту у Магды Геббельс и ее детей.

Похоже, выводы экспертов подкорректировали в соответствии с желаемой версией, объ-
яснив, что Гитлер не должен был застрелиться, как подобает офицеру, – он отравился или был
отравлен, как крыса.

Была дана, как я себе представляю, четкая установка, что это Гитлер, что он отравился,
поэтому никаких претензий, конечно, нельзя предъявлять к тем врачам, которые проводили
эту экспертизу. Ну, и кроме того, им очень хотелось, наверное, чтобы это был Гитлер.

В то же время комиссия, проводившая вскрытие, зафиксировала факт проникающих
осколочных ранений в область сердца и легких Евы Браун. Доказано, что эти ранения полу-
чены при жизни и они носили смертельный характер. Следовательно, отравили уже убитую
женщину, что тоже плохо сочетается с общепринятой версией.

Ранение Евы Браун – один из самых таинственных моментов драмы, разыгравшейся в
бункере. Он нарушает всю стройную картину происшедшего. У меня нет версии на этот счет.
И я не знаю сколь-либо научно подтвержденной версии.

Ранение Евы Браун – один из самых таинственных моментов драмы,
разыгравшейся в бункере. Он нарушает всю стройную картину происшедшего.

Следующая загадка. У трупа женщины, который вскрывал патологоанатом Шкаравский,
было всего 11 своих, да и то пораженных кариесом зубов. А Ева Браун была женщиной холе-
ной, молодой, тщательно следившей за своим здоровьем….

Что касается Евы Браун, то, на мой взгляд, совершенно очевидно, что здесь была произ-
ведена подмена. Лично я считаю, что если уж подменили и спасли Еву Браун, которая никогда
особого значения, так сказать, в окружении Гитлера не имела, не играла особой роли, то уж
самого-то фюрера наверняка спасли.

С Гитлером остаются 17 человек его окружения, 70 человек личной охраны и отряд
эсэсовцев. В Берлин прилетают летчица-ас Анна Райч и ее друг генерал-полковник авиации
фон Грейн.

Анна Райч – пилот-испытатель, эксперт по авиационным исследованиям, кавалер Желез-
ного креста, обладатель почетного титула «летчик-капитан».
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Под ураганным огнем советских зениток Райч сажает подбитый самолет на одну из
площадей близ рейхсканцелярии. А через несколько дней улетает на другой машине, так же
искусно подняв ее в воздух под бешеным огнем.

Возможно, оставив двойника в бункере, Гитлер улетел вместе с ней. Центральная часть
Берлина Тиргантен еще не была захвачена советскими войсками. В разрушенном городе в те
дни некоторым летчикам удавалось садиться и взлетать прямо с улицы.

Есть подтверждения наблюдателей, что 30 апреля легкий самолет покинул горящий Бер-
лин. Есть сообщение, что из Гамбурга ушла подводная лодка с неизвестными, неопознанными
лицами на борту. И, возможно, среди этих лиц была одна женщина.

Шкаравский продолжает экспертизу. У предполагаемого трупа Гитлера не было части
черепа и большей части одной ноги. Кроме того, отмечались множественные трещины в обла-
сти носа. Словно кто-то бил его перед смертью.

Затем внешний осмотр показал, что у Гитлера нет одного яичка, как будто бы во время
Первой мировой войны он был ранен и, соответственно, как мужчина был не совсем полно-
ценен.

Внешний осмотр показал, что у Гитлера нет одного яичка, как будто бы
во время Первой мировой войны он был ранен и, соответственно, как мужчина
был не совсем полноценен.

Но во время Первой мировой войны Гитлер неоднократно проходил медицинские комис-
сии и лежал в госпитале. Позже регулярно подвергался медицинским обследованиям. Но нигде
нет даже намека на упоминание об этом дефекте. Это и наводит на мысль о том, что труп Гит-
лера подменили. Так же, как и труп Евы Браун.

Анатомический дефект Гитлера и прижизненное ранение Евы – достаточно веские аргу-
менты в пользу того, что экспертиза исследовала тела других людей.

 
Показания «Дантиста дьявола»

 
Итак, Шкаравский пришел к выводу, что Ева Браун и Гитлер погибли от яда. Но теперь

ему предстояло решить другую проблему – идентифицировать трупы по зубам и зубным проте-
зам. Он, в свою очередь, ставит перед СМЕРШем задачу: найти стоматологов Гитлера. Быстро
удается установить адрес профессора Блажки, зубного врача Гитлера. Но Блажки нет в Бер-
лине, в городе осталась только его ассистентка фрау Хойзерман.

Ей было 36 лет, стройная, высокая. Она с завязанной платочком головой, по воспомина-
ниям очевидцев, вошла и, увидев военных, заплакала. У нее были основания опасаться, она
уже пострадала от военных.

Хойзерман подтверждает, что постоянно ассистировала Блажке, когда тот принимал
высокопоставленных пациентов, и с уверенностью опознает зубы и протезы, если ей их предъ-
явят. Уже к вечеру того же дня процедура опознания завершена. Это трупы Гитлера и Евы
Браун. У Хойзерман в этом нет никаких сомнений. Она находит массу деталей, по которым
специалист отличает зубы одного человека от зубов другого. Затем Хойзерман вместе с контр-
разведчиками направляется к зубному технику Фрицу Эхману. Он делал протезы для Гитлера.

Техник подтвердил, увидев снимок челюсти, что это труп Гитлера. И дал еще показания
о том, что приготовил для нее зуб каким-то особым крючком, такого он не делал никогда, ни
до, ни после. Но контрразведчикам нужно документальное подтверждение.

Хойзерман вспоминает, что в здании рейхсканцелярии у профессора Блажки был
маленький кабинет. И там должны оставаться стоматологические карты Гитлера. Нужные доку-
менты оказались на месте.
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Хойзерман провела в советских тюрьмах почти десять лет. Но ей
повезло, она выжила и вернулась в Германию, где и отказалась от своих
показаний, заявив, что не уверена в том, будто опознанные ею зубы и челюсти
принадлежали Гитлеру.

После подтверждения показаний Хойзерман проблема идентификации, с точки зрения
экспертов, была решена. Правда, кто-то считает, что она была участницей игры немецких спец-
служб по дезинформации союзников. Другие уверяют, что, наоборот,  – помогла советским
органам выстроить необходимую версию самоубийства Гитлера.

Так или иначе, именно на ее показаниях основывались выводы всех комиссий, расследо-
вавших события апреля – мая 1945 года.

Контрразведчиков предупредили, что вот-вот последует важное решение по итогам рас-
следования. В Москву вызван полковник Горбушин, начальник отдела СМЕРШ третьей удар-
ной армии для личного доклада Сталину.

Но вместо Сталина с Горбушиным встречается руководитель СМЕРШа Абакумов, велит
ему возвращаться в Берлин и молчать. Отныне за разглашение обстоятельств смерти Гитлера
полагалось 12 лет.

После анализа всей информации обстоятельства последних часов жизни Гитлера пред-
ставляются так. Накануне самоубийства он принял медперсонал лазарета рейхсканцелярии и
вручил награды. Затем продиктовал окончательный вариант двух завещаний: политического
и личного.

По распоряжению фюрера отравлена его любимая овчарка Блонди. Видимо, он боялся,
что собака попадет в руки победителям. А может быть, хотел проверить действие яда. Гитлер
дает инструкции относительно своих последних минут камердинеру и адъютанту.

Личному шоферу приказано доставить к входу десять канистр с бензином. Затем фюрер
молча пожимает руки всем оставшимся в бункере и вместе с Евой удаляется в кабинет.

В бункере ждут развязки. И тут начинается самое непонятное. Одни свидетели слышали
выстрел, другие – нет. Кто-то ощущал запах горького миндаля, большинство его не заметило.
Дальше – больше. Одни утверждали, что выстрел произведен в рот, другие – в висок. То Гитлер
стрелял левой рукой, то правой. Никто не нашел или не искал пули и гильзы. А заплаканный
камердинер Линге подтверждал, что выполнил последнюю волю шефа. Появился повод гово-
рить о контрольном выстреле.

Получается, фюрер не был уверен, что сможет совершить самоубийство, и ему нужен
был помощник. А может быть, Линге застрелил двойника.

Если действительно была такая операция прикрытия, то весь ближний круг Гитлера,
конечно же, принимал участие в этом заговоре. Конечно, они были в курсе дел. Конечно,
они были людьми, лично преданными Гитлеру. Они остались, рискуя жизнью, в Берлине, хотя
вполне имели возможность эвакуироваться. Такая возможность была предоставлена всем. Гит-
лер на усмотрение каждого предложил оставаться с ним или уезжать. И они остались.

Основные свидетели отсидели в советских лагерях по 10 лет. Но дознаватели так и не
смогли свести воедино их показания. Или складывающаяся картина не устраивала кого-то на
самом верху. Бывший камердинер Гитлера после одного из допросов якобы сказал сокамер-
нику: «Правду знали только я и Борман. Бормана нет, а я им ничего не сказал».

И хотя трудно поверить в такую грандиозную, прекрасно отрежиссированную и слажен-
ную ложь большого числа людей, исключать эту версию нельзя. Тем временем Берия ставит
под сомнение результаты расследования военных контрразведчиков, и в 1946-м уже НКВД
открывает дело под кодовым названием «Миф».

Группа сотрудников наркомата отправляется в Берлин. Но СМЕРШ, на территории кото-
рого захоронены тела, разрешения на эксгумацию не дает. И все же комиссия находит недо-
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стающий фрагмент черепа предполагаемого трупа Гитлера с выходным пулевым отверстием.
Причем в той самой воронке, где год назад сотрудники Клименко его просто не заметили. Так,
может быть, эту улику подбросили?

Специалисты говорят: надо доказать, что этот фрагмент свода черепа может действи-
тельно принадлежать Гитлеру. Нужно проводить исследование не столько этого фрагмента
черепа, сколько сравнительные исследования прижизненных рентгенограмм Гитлера, которые
ему были сделаны в 1944 году, после покушения. С теми протезами зубов, которые хранятся
в архивах нашей страны. Это даст возможность стопроцентной гарантии в решении задачи. И
тогда будет поставлена точка.

В 1945 году Сталин неоднократно заявлял, что о судьбе Гитлера ему ничего не известно.
Если Сталин уже принял для себя решение, что Гитлер, скорее всего, скрылся, то и соответ-
ственно советские спецслужбы, которые вели расследование, пришли к тому же выводу. Есте-
ственно, была создана комиссия по расследованию. Она тоже не особо, скажем так, копала и
искала доказательства того, что Гитлер все-таки покончил собой.

Вождь Советского Союза не верил – или делал вид, что не верит, – в смерть своего врага,
который был хитер и коварен. Уже 2 мая 1945 года ТАСС назвал сообщение о смерти Гитлера
трюком. К концу мая Сталин знал о первых результатах расследования. Тем не менее в беседе
со специальным послом президента США Гобкинсом советский лидер говорит, что Борман,
вероятно, вывез Гитлера в Японию.

Вождь Советского Союза не верил – или делал вид, что не верит, – в
смерть своего врага, который был хитер и коварен.

Озвучивать сталинский пессимизм пришлось и маршалу Жукову. На пресс-конферен-
ции он заявил иностранным корреспондентам: «Не могу сказать ничего определенного. Опо-
знанного трупа Гитлера у нас нет». Ни Сталин, ни Берия не сочли нужным сообщить ему дру-
гую информацию. Жуков до самой смерти переживал роль, которую ему отвел Сталин. Он все
время возвращался к тому, как это могло быть. Ведь маршал был так близок со Сталиным,
как никто, раз сто с ним обедал. И, когда он болен был, у него на даче работал, и так далее. В
общем, он так и не мог с этим примириться.

Мировая печать призывает искать Гитлера в районах, занятых союзниками, поскольку
Жуков отрицает, что фюрер или его тело находится у русских. В Потсдаме Сталин заявил, что
глава рейха скрывается то ли в Испании, то ли в Аргентине.

 
Операция «Миф»

 
Именно Латинская Америка была всегда под очень пристальным внимание лидеров

нацистской партии. Потому что там можно, в принципе, спрятать все что угодно. Огромные
территории, где вполне возможно создание закрытых площадей, закрытых фазенд, обнесенных
колючей проволокой. Это ни у кого не может вызывать даже вопросов.

Понять логику Сталина трудно. Может быть, он хотел сохранить Гитлера виртуально
живым, чтобы пугать мир реставрацией нацизма. А может быть, ему претила мысль, что лидера
нации, пусть даже законченного мерзавца, можно пристрелить, бросить в яму и сжечь.

Конечно, можно полагать, что с нашей стороны было ошибкой не использовать факт
смерти Гитлера как факт настоящего окончания войны, ведь люди ждали этого известия.

Линия Сталина и нестыковки в расследовании обстоятельств смерти Гитлера порождали
слухи о его судьбе. Впереди было послевоенное восстановление Германии. Мертвый Гитлер
брал на себя все грехи прошлого. А будущее можно было начинать с чистого листа. На процессе
в Нюрнберге о том, жив Гитлер или нет, много не говорили.

Если Гитлера взять живым не удалось, мертвым он Сталину был не интересен.
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Советский Союз засекретил всю информацию по поводу смерти Гитлера. Это при том
что именно мы получили тот труп, те останки, которые в данный момент считаются останками
Гитлера. Мы все полностью засекретили, не давали доступа к информации. Плюс заявление
официальных властей в конце 1940-х годов – они как раз указывали на то, что наше руковод-
ство не приняло окончательного решения о том, жив Гитлер или мертв.

Единственным официальным документом о смерти Гитлера являлось решение Бавар-
ского суда. Сестра Гитлера и некоторые другие лица заявили о своих правах на наследство. По
немецким законам человека можно признать мертвым через десять лет после его исчезнове-
ния. Суд допросил нескольких свидетелей и в октябре 1956 года признал Гитлера умершим, с
формулировкой: ушел из дома и не вернулся.

У нас в архиве есть только решение этого суда со всеми показаниями свидетелей. Воз-
можно, существуют какие-то новые документы, уточняющие эту картину. Они, возможно,
складываются в мозаику, но не исключают противоречий в свидетельских показаниях.

До недавнего времени, вероятно, еще была надежда получить данные о справедливости
той или иной версии и поставить точку во всех спорах по поводу гибели или бегства.

Суд допросил нескольких свидетелей и в октябре 1956 года признал
Гитлера умершим, с формулировкой: ушел из дома и не вернулся.

Летом 1970 года председатель КГБ Юрий Андропов пишет письмо в Политбюро о том,
что сохранение предполагаемых останков Гитлера даст повод для спекуляций и ажиотажа.
Вскоре последовал ответ: согласны. И три подписи: Брежнев, Косыгин, Подгорный. КГБ при-
ступает к операции «Архив».

В резиденции военной контрразведки ящики были вскрыты, а их содержимое уничто-
жено путем измельчения и сожжения на костре. Так говорится в акте, написанном от руки.
Пепел рассеян над одним из притоков Эльбы. Вместе с останками Гитлера уничтожены останки
Евы Браун и членов семьи Геббельсов.

Возможно, Андропов таким образом хотел прекратить все домыслы о подлинности
останков Гитлера.

В 1970 году наука стояла на пороге разработки методики проведения анализа ДНК.
Известно место захоронения родной сестры Гитлера Паулы. Если на сохраненных зубных про-
тезах Гитлера осталась костная ткань, можно было провести сравнительный анализ ДНК. И
это могло обернуться сенсацией.

Но за 60 лет никто не использовал возможность проведения такого анализа. По большому
счету, проблемой идентификации останков после 1946 года вообще никто не занимался.

В 1938 году Гитлер отдал распоряжение о строительстве в австрийском городе Линц
гигантской усыпальницы вождей рейха. Золотую гробницу фюрера предполагалось украсить
уральскими самоцветами.

Но в 1945-м все обернулось по-другому. Финал состоялся в тесном, душном бункере,
пропахшем соляркой и солдатскими сапогами. Тень Гитлера время от времени возвращается.
И, наверное, будет возвращаться до тех пор, пока не проведут все доступные современной
науке исследования. И не рассекретят документы из архивов спецслужб по обе стороны Атлан-
тического океана.

Тогда, возможно, и будет поставлена точка в истории невероятных похождений трупа
Гитлера.

 
Немецкие марши под знойным небом Аргентины

 
Сан-Карлос-де-Барилоче. Маленький городок, расположенный на берегу красивого гор-

ного озера Науэль-Уапи и окруженный почти первобытными сосновыми лесами, легко можно
принять за немецкую деревушку. Ведь все здесь напоминает Германию: тихие парки, аккурат-
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ные домики и уютные ресторанчики, где подают вкусное пиво, сваренное по старинным немец-
ким рецептам. Только город этот находится совсем не в Германии, а на другом конце света – в
Аргентине, у самого подножия Патагонских Анд… Удивительно, но на улицах Сан-Карлос-де-
Барилоче немецкий можно услышать чаще испанского, на котором говорят в Аргентине. А все
потому, что Сан-Карлос-де-Барилоче – настоящая столица нацизма в Южной Америке. После
окончания Второй мировой именно сюда бежали нацисты всех уровней и мастей.

По данным исследователей, в 1940 году в Южном конусе Аргентины и Чили было пол-
миллиона немцев; чилийцев и аргентинцев же – едва ли 2–3 тысячи. К тому же эти немцы,
швейцарцы или австрийцы владели огромными территориями, то есть они за это заплатили.
Патагония стала убежищем с огромными владениями. И даже если бы Гитлер прогулялся по
городку Сан-Карлос-де-Барилоче, просто по любому району среди старых деревянных домов,
его бы приняли за какого-нибудь обычного немца, швейцарца, австрийца или венгра. Он был
бы иностранцем среди иностранцев, смог бы спокойно разгуливать. Никто бы его не узнал.

Есть версия, что фюрер жил под именем Адольфа Шутельмайера на изолированной
вилле Иналько, находящейся неподалеку от городка Барилоче. Ее якобы специально построили
для фюрера в 1946 году. Особняк надежно укрыт с трех сторон густым лесом. Планировка и
расположение напоминают Бергхоф – официальную резиденцию фюрера в Баварских Альпах.
Впрочем, большинство историков склоняется к версии, что Гитлер все-таки покончил с собой
весной 1945-го и до своего аргентинского домика так и не добрался. Зато тысячи соратников
фюрера успешно скрылись от возмездия.

Есть версия, что фюрер жил под именем Адольфа Шутельмайера на
изолированной вилле Иналько, находящейся неподалеку от городка Барилоче.

Огромные поселения сбежавших нацистов существовали не только в Аргентине. Они
были и в Парагвае, Бразилии, Чили. Бывшие эсэсовцы и гестаповцы, коменданты концлагерей
и лагерей смерти спокойно доживали свои дни в маленьких южноамериканских городках с
хорошим климатом, а потом тихо умирали, и хоронили их под звуки нацистских маршей на
чистеньких немецких кладбищах.

В Южной Америке еще в довоенный период были значительные инфраструктуры, свя-
занные с германской миграцией. Связи с Южной Америкой еще существовали до начала Вто-
рой мировой войны. Германские симпатии, прогерманские, там тоже были достаточно сильны.
И в некоторых странах, например в Аргентине, они, пожалуй, даже превалировали над про-
американскими.

Некоторые ученые даже считают, что бывшие нацисты стояли за спиной таких извест-
ных политических деятелей, как члены клана диктаторов Никарагуа Сомоса. Они были совет-
никами правителей этой центральноамериканской страны, в том числе и по экономическим
впоросам.

В Аргентине осел Вильфред фон Овен – старший помощник рейхсминистра пропаганды
Йозефа Геббельса.

Чили. Здесь свои последние годы доживал эсэсовец Вальтер Рауфф – один из создателей
газовых камер. Он умер в возрасте 78 лет в 1984 году, до этого успев передать свой неоценимый
опыт по массовому уничтожению людей карателям Августе Пиночета.

Эдуард Рошман – бывший начальник нацистских штурмовиков и комендант рижского
гетто, получивший прозвище «рижский мясник». Он мирно скончался в собственной постели
в Парагвае.

Еще один нацист – Пауль Шеффер. В 1961 году этот человек умудрился не только эми-
грировать в Чили, но даже основать там свой собственный маленький рейх – колонию под
названием Дигнидат, – поселение для немцев площадью в 17 тысяч гектаров, обнесенное забо-
ром с колючей проволокой и охраняемое автоматчиками на вышках. И, что самое любопыт-
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ное, – эта колония, носившая официальное название Благотворительное и образовательное
общество Дигнидат, имела привилегию не подчиняться чилийским властям. Кстати, суще-
ствует она до сих пор, правда, под другим названием – Вилла Бавария.

Все эти нацистские преступники сбежали по специально созданным
каналам, которые историки называют «крысиными» тропами.

Неплохо устроился в Южной Америке и немецкий летчик-ас полковник Ганс-Ульрих
Рудель, получивший от сослуживцев прозвище Штрудель. Он бомбил и блокадный Ленинград,
и Сталинград, и Курск во время битвы на Курской дуге. Ему совместно с товарищем – быв-
шим эсэсовцем Вилемом Зассеном – удалось наладить настоящий оружейный бизнес. При этом
среди их деловых компаньонов числились чилийский диктатор Августе Пиночет, парагвайский
Альфредо Стресснер и президент Аргентины Хуан Перон.

Все эти нацистские преступники сбежали по специально созданным каналам, которые
историки называют «крысиными» тропами. В это трудно поверить, но оказывается, эти «кры-
синые тропы», с помощью которых укрылись от правосудия тысячи нацистских преступников,
были созданы благодаря… Красному Кресту и Ватикану!

Хуан Перон и Эва Перон, президент и первая леди Аргентины с 1946 по 1955 и с 1973
по 1974 год

Принято считать, что после окончания Второй мировой нацистские преступники были
осуждены, а те немногие, что избежали возмездия, вылавливаются до сих пор. Увы, это далеко
не так, мало кто знает, что после войны существовала целая секретная программа, по которой
бывшим нацистским преступникам помогали получить новые документы, избежать наказания
и спрятаться подальше от правосудия

Католический священник Алоиз Худал. Именно он после войны организовал так назы-
ваемые «крысиные тропы»  – целую сеть специальных маршрутов для побега нацистов в
Южную Америку. Австриец по происхождению, Алоиз Худал был ярым сторонником Гит-
лера, еще в 1937-м он, уже будучи католическим священником, написал книгу под названием
«Основы национал-социализма», где хвалил его политический курс. Сразу после войны Алоиз
Худал начал посещать лагеря для интернированных, где разыскивал нацистских преступни-
ков, и через католические организации помощи беженцам оформлял им поддельные паспорта.
Шокирующее обстоятельство, но делалось все это с разрешения Ватикана!

Нацистам выдавали фальшивые паспорта, пропуски на корабли, отправлявшиеся в
Аргентину, а там их встречали с распростертыми объятиями – в основном потому, что прави-
тельство Перона считало, что их приезд в Аргентину может быть полезен стране. Он очень
симпатизировал нацистам, и в результате многим подобным преступникам удалось бежать из
Европы.
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«Крысиная тропа» партайгеноссе

 
Некоторые исследователи не исключают, что по той же причине исчез и глава рейхскан-

целярии Мартин Борман, которого большинство жителей нашей страны ассоциируют с куль-
товым советским фильмом «Семнадцать мгновений весны».

1 мая 1945 года, во время штурма Берлина советскими войсками, Мартин Борман в
сопровождении личного врача Гитлера Людвига Штумпфеггера вышел из бункера фюрера и…
бесследно исчез. Найти его после падения рейха союзники не могли ни среди живых, ни среди
мертвых.

И даже когда шеф гитлерюгенда Артур Аксман – человек, который последним видел
Бормана, в декабре 1945 года на допросах американских спецслужб заявил, что 2 мая 1945-го
он лично видел труп Мартина Бормана, лежавший на одной из берлинских автобусных оста-
новок, ему никто не поверил. И на Нюрнбергском трибунале Борман был объявлен пропавшим
без вести. Ведь версия того, что всемогущий любимец Гитлера и казначей Третьего рейха мог
покончить с собой на какой-то грязной автобусной остановке, пока советские танки входили
в Берлин, казалась слишком уж невероятной. Только самый наивный мог бы поверить, что
человек, в руках которого находились активы фашистской Германии, заранее не предусмотрел
все возможные пути отхода из осажденного Берлина. Многие годы считалось – на самом деле
Борман сбежал из Германии и скрылся вместе с золотом партии в Южной Америке. А помогли
ему в этом американцы.

Бормана не было ни среди живых, ни среди мертвых.
Бормана якобы встречали под разными именами в Испании, в Парагвае, в Австралии

и однажды на футбольном матче в столице СССР. Его могилы есть в Аргентине, Италии и
даже на Лефортовском кладбище в Москве. Дата рождения – 1900 год – совпадает. Имя –
Мартин Борман – соответствует. Доказательства его самоубийства 2 мая 1945 года в Берлине
кажутся бесспорными, но не менее убедительно выглядит и его долгая послевоенная жизнь.
После того как советские войска взяли Берлин, специально созданные команды из подразде-
лений СМЕРШа принялись прочесывать помещения фюрер-бункера и окрестную территорию.
Бормана не было ни среди живых, ни среди мертвых. Те, кто видел личного секретаря Гитлера
в последние часы существования Третьего рейха, твердили одно: Борман убит. Кто-то видел
его труп в танке, кто-то возле танка, на мосту, посреди Инвалиденштрассе… У исследовате-
лей, проводивших дознание, складывалось впечатление, что их водят за нос, что свидетели
сговорились и решили убедить русских, будто Борман мертв. Пропавшего нациста нужно было
найти во что бы то ни стало! И не только для того, чтобы судить. А потому что вместе с Борма-
ном исчезли партийные запасы золота на астрономическую сумму. Но главное – выяснилось,
что на протяжении многих лет глава рейхсканцелярии вел двойную жизнь и выдавал себя за
другого человека!
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Мартин Борман – личный секретарь и ближайший соратник Гитлера

Внешне Мартин Борман был больше похож на безобидного провинциального бухгалтера,
чем на одного из первых лиц Третьего рейха. Приземистый человек с приличным брюшком
и головой, вечно втянутой в плечи. Всегда висящая мешком военная униформа. Заурядный
образ дополнял бесформенный портфель, торчащий из-под мышки. Однако этого человека
боялись все!

Жертвами его интриг пали многие, от телохранителей Гитлера и влиятельных генералов
до таких политических тяжеловесов, как Гиммлер, Геббельс и Геринг. Поговаривали, что его
опасался сам Гитлер.

Борман – мастер всех ссорить: адъютантов Гитлера между собой, людей, которым пред-
стояло, как бы сейчас мы выразились, участвовать в одном и том же проекте, и проект разва-
ливался. Он ссорил мужей и жен, он умудрился поссорить Геббельса с Магдой тогда, когда они
уже примирились. Это был человек, у которого было очень много энергии.

Кем же на самом деле был Мартин Борман? Еще во время войны американцам удалось
перехватить радиограммы, которыми обменивалась Москва со своими агентами в Германии.
Результаты расшифровки шокировали. Агент, скрывавшийся под псевдонимом Вертер, пере-
давал военному руководству СССР оперативную и секретную информацию из самого сердца
фашистской Германии. Он знал абсолютно все о дислокациях и перемещении дивизий вер-
махта, их штатном составе и вооружении, стратегических и оперативных планах. Особый шок у
американских специалистов вызвали подробные описания совещаний в узком кругу у фюрера.
Он извещал Москву о точном времени появления Гитлера в зале заседаний, ухода оттуда, и о
тех разговорах, которые происходили в его отсутствие.

Борман был единственным человеком в Германии, кто обладал
неконтролируемым радиопередатчиком.

Борман был единственным человеком в Германии, кто обладал неконтролируемым
радиопередатчиком. Передатчик был в его особняке, и над ним возвышалась достаточно высо-
кая антенна. Из-за этого он действительно мог связываться с кем угодно, и никто его не мог
контролировать.

Из-за этого он действительно мог связываться с кем угодно, и никто его
не мог контролировать.

Убедить американцев в том, что Борман был советским шпионом, удалось руководи-
телю западногерманской разведки – генералу Гелену. Он рассказал, что случайно один из его
сотрудников увидел в кинотеатре тележурнал новостей с репортажем о футбольном матче в
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Москве. Дескать, среди советских зрителей на трибунах сидел Борман. Эту пленку немедленно
нашли и проверили. Действительно, среди болельщиков был человек, похожий на Бормана.
Американцы тут же принялись тиражировать миф о том, что нацистский палач оказался аген-
том Кремля. А значит, в злодеяниях фашистов виновато и советское руководство.

Рейнхард Гелен – генерал-лейтенант Вермахта в период Второй мировой войны, один из
руководителей разведки на Восточном фронте

Некоторые аналитики считают: запятнать советскую разведку тем, что на нее якобы рабо-
тал Борман, было очень выгодно американцам, поскольку они сами сотрудничали с наци-
стами. Например, стараниями Соединенных Штатов избежал виселицы знаменитый нацист-
ский диверсант Отто Скорцени…

 
Убежище для «Человека со шрамом»

И «Доктора Смерть»
 

Это он выполнил дерзкую операцию по освобождению из заключения Бенито Муссо-
лини. 12 сентября 1943 года Скорцени с группой парашютистов десантировался в горном рай-
оне Гран-Сассо. Именно там, в отеле «Кампо Императоре», содержался в заключении Муссо-
лини, которого к тому времени сместили итальянцы. Хорошо охраняемого диктатора Италии
Скорцени освободил без единого выстрела и доставил в Мюнхен на ковер к Гитлеру. После чего

Муссолини вернули в Италию, где под контролем немецких кураторов диктатор правил
до 1945-го. 28 апреля Муссолини с любовницей поймали, а затем расстреляли итальянские
партизаны. Мертвые тела дуче и его любовницы Клары Петаччи перевезли в Милан, где под-
весили за ноги на площади Лорето. Лицо бывшего диктатора было обезображено до неузна-
ваемости. А вот Скорцени, стараниями которого диктатура Муссолини продлилась на 2 года
дольше, наказания избежал.

В сентябре 1947 года американский военный трибунал в Дахау оправдал бравого гитле-
ровского вояку. В 1948 году Скорцени был вновь арестован – поступило требование о выдаче
эсэсовца Чехословакии. Однако он при таинственных обстоятельствах бежал из заключения.
По мнению экспертов, побег для диверсанта № 1 устроила военная полиция, с санкции аме-
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риканских спецслужб… В 1951 году имя Скорцени совсем вычеркнули из разыскных списков
военных преступников…

Очевидно, американские генералы оценили по достоинству способности самого извест-
ного нацистского диверсанта Отто Скорцени. Который затем, по некоторым данным, во время
«холодной войны» готовил диверсантов против Советского Союза.

Бенито Муссолини и Адольф Гитлер, Германия

В истории Отто Скорцени есть один любопытный момент. Исследователи не исключают,
что он работал сразу на две разведки – американскую и израильскую. Причем вербовка «Мос-
сада», скорее всего, проходила с согласия ЦРУ.

Другими словами, Отто Скорцени был двойным агентом… Это было бы обыкновенной
шпионской историей, но многие исследователи утверждают, что по заданию американских
спецслужб Скорцени специально передавал Израилю ложную информацию о местонахожде-
нии нацистских преступников… Возможно, именно поэтому долгие годы «Моссад» никак не
мог поймать одного из самых разыскиваемых нацистов – врача-убийцу Йозефа Менгеле.

Отто Скорцени и Бенито Муссолини после операции «Дуб» по освобождению дуче

В январе 1945 года, когда концлагерь Освенцим освободила Красная армия, советским
кинооператором были сделаны жуткие кадры.

Вот огромная куча одежды, которую снимали с только что прибывших узников лагеря.
Рядом – миллионы пар обуви. И одежду, и обувь нацисты тщательно сортировали и дезинфи-
цировали, а потом отправляли в Германию…
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На других кадрах – сотни тысяч мешков с… женскими волосами. С немецкой педан-
тичностью сотрудники лагеря состригали их с узниц. Потом отправляли на заводы, где эти
волосы перерабатывались в войлок и пряжу, из которых делали утепленные подошвы для обуви
и носки для экипажей немецких подлодок!

Больше всего его интересовали близнецы.
Есть на снимке препараты для экспериментов, проводимых на узниках. Руководил этими

экспериментами Йозеф Менгеле – немецкий хирург. Он проводил бесчеловечные опыты над
заключенными. Например, пытаясь лучше узнать человеческое тело, он вскрывал тела еще
живых младенцев, или, пытаясь изменить цвет глаз у ребенка, впрыскивал в сетчатку ядови-
тые вещества. Но больше всего его интересовали близнецы. Он отселял их в отдельные бараки,
где проводил над ними генетические эксперименты. Из 3000 близнецов, оказавшихся в Освен-
циме, выжить сумели лишь 300. Вы удивитесь, но этот палач Йозеф Менгеле в 1949-м сбежал
в Аргентину.

После побега он жил в Висенто-Лопесе – пригороде Буэнос-Айреса, где занимался меди-
циной! Мало того, ему удалось открыть собственный бизнес! Правда, спокойная жизнь Мен-
геле длилась недолго. В 1960 году, когда израильская разведка «Моссад» сумела арестовать
нациста Адольфа Эйхмана, Менгеле понял, что скоро придут и за ним. Бросив все, он снова
сбежал.

Из 3000 близнецов, оказавшихся в Освенциме, выжить сумели лишь 300.
Ветераны разведки «Моссад» подтверждают, что после поимки Эйхмана они собирались

заняться Менгеле. Но, когда приехали по известному им адресу и начали его искать, соседи
сказали, что он уехал в отпуск и вернется через неделю…

После побега из Аргентины он поселился в Бразилии, в местечке Кондидо-Годой. Это
крохотный городок, почти деревня, с населением 6,5 тысячи человек. Он был бы вообще
никому не интересен, если бы не одно «но». Кондидо-Годой – мировая столица близнецов, ведь
именно здесь они рождаются чаще всего на планете! Это удивительно, невероятно, возможно
даже, что это всего лишь обычное совпадение, но близнецы здесь стали рождаться после того,
как сюда переехал Менгеле. Исследователи уверены: деятельность Менгеле в Кандида-Годой,
можно смело называть продолжением жуткого эксперимента. Ведь еще в Освенциме он изучал
феномен двойняшек и близнецов, пытаясь повысить качество и количество новорожденных
арийцев.

Самое чудовищное, что спустя 70 лет после победы над нацизмом место, где работал
«Доктор Смерть», воспринимается многими как нечто вроде аттракциона….

 
Рейхсадлер над Атлантикой

 
Мы уже сказали о том, что по личному указанию Гитлера незадолго до взятия Бер-

лина советскими войсками были построены два самолета, способные без дозаправки совер-
шить перелет в 8 тысяч километров. Этого хватило бы для марш-броска через Атлантический
океан…

Однако, по мнению многих специалистов, такой побег был невозможен. Просто потому,
что самолет Гитлера обязательно бы сбили американские ПВО, как только он покинул бы тер-
риторию Берлина. Если только они вообще собирались сбивать этот самолет… В таком случае,
бежать фюреру помогли некоторые люди из американского командования. Кто были эти люди?
Можно только догадываться, но, учитывая тесные связи Гитлера с влиятельнейшими амери-
канскими банкирами и промышленниками и сотни нацистов, взятых под крыло ЦРУ, версия
Бернсайда выглядит вполне убедительно.
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По версии ученых, Гитлер взлетел и добрался до границы с Данией – это было то место,
где все еще находился военно-морской флот Германии. Во главе был адмирал Дениц, у адми-
рала были свои корабли, в том числе подлодка в районе на севере от Гамбурга, в районе города
Киль, рядом с Травемюнде. Самолет приземлился там в поле, Гитлер поднялся на подлодку
– их было несколько – и вместе со своей женой и вещами отправился в сопровождении кон-
воя из подлодок в сторону Аргентины. Дорога заняла два с половиной месяца. Они прибыли
в Аргентину 19–20 июля 1945 года, так что это был долгий путь.

В последние годы стало появляться все больше и больше исследований, причем опира-
ющихся на документы, где говорится о том, что Гитлер действительно смог выбраться из оса-
жденного Берлина, из окруженного Берлина.

Операция по переброске вождей рейха называлась «Огненная земля».
Историки установили, что Мартин Борман, который к концу войны стал одним из важ-

нейших лиц рейха, еще в 1943 году спланировал и осуществил операцию «Полет орла». Ее
целью был вывоз из Германии золотых слитков, драгоценных камней и других ценностей. Боль-
шая часть этих схронов находилась в Южной Америке. Туда же решили переправить и самый
ценный «груз» рейха – фюрера и его ближайших приближенных.

Операция по переброске вождей рейха называлась «Огненная земля» и включала в себя
несколько этапов. Руководители южноамериканских стран отнюдь не горели желанием прятать
у себя одиозных главарей поверженной державы. Но деньги сделали свое дело. Это подтвер-
ждается неоспоримыми фактами: так, золотой запас Аргентины, который в 1940 году равнялся
346 тоннам, к 1945 году достиг 1143 тонн, что соответствует сумме примерно в 1,5 миллиарда
долларов. А золотой запас Бразилии за тот период вырос с 50 до 346 тонн.

Руководители южноамериканских стран отнюдь не горели желанием
прятать у себя одиозных главарей поверженной державы. Но деньги сделали
свое дело.

28 апреля 1945 года операция вступила в завершающую стадию. В ту ночь в бункере
фюрера, присутствовали самые близкие люди: Ева Браун, Борман, Герман Фегелейн – груп-
пенфюрер СС, женатый на Гретль Браун, сестре Евы.

В сопровождении шестерых солдат СС фюрера Еву Браун и овчарку Блонди провели в
секретный бункер, где их ожидали двойники.

Затем группа беглецов по тоннелям берлинского метро покинула бункер.
Рассекреченные недавно документы из архивов ФБР содержат поразительные данные.

Вот донесение от 18 января 1948 года – авиаинженер Ганс Бауэр свидетельствует: 30 апреля
1945 года в 16.15 в центре Берлина он видел одетого в светло-серый костюм Адольфа Гитлера
у самолета «Юнкерс-52».

Есть подтверждение наблюдателей, что в это время… что 30 апреля легкий самолет поки-
нул горящий Берлин. Есть сообщение, что из Гамбурга ушла подводная лодка с неизвестными,
неопознанными лицами на борту, и, возможно, среди этих лиц была одна женщина.

Последовал короткий перелет в Теннер – датский город, бывшую базу кайзеровских цеп-
пелинов; оттуда в Травемюнде – аэродром на немецком побережье Балтики. Здесь беглецы
пересели на другой самолет, который с фюрером и его окружением взял курс на Испанию.

В период между 27 и 30 апреля 1945 года Гитлер был переправлен в Барселону специ-
альным рейсом «Юнкерса-290» вместе с Евой Браун – в число пассажиров самолета вошли
13 видных нацистов, включая Мартина Бормана и Генриха Мюллера. Гитлер пробыл в поме-
стье близ Барселоны около полутора месяцев, поправляя здоровье: Испания представлялась
ему своеобразным «трамплином» для переправки в Аргентину. Именно в Барселоне Гитлер и
Ева Браун получили новые документы: паспорта для тысяч нацистов были отпечатаны еще в
феврале 1945 года – они очень хорошо подготовились.
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Испанский диктатор Франко поддерживал отношения с гитлеровским режимом, хотя
не особо это афишировал. Именно с его разрешения вблизи Канарских островов на острове
Фуэртевен Тура была построена сверхсекретная база нацистов «Винтер», где беглецов ожи-
дала подводная лодка типа IXC. Единственный тип немецких субмарин, способный пересечь
Атлантику. Длительный подводный переход стал возможен благодаря шноркелю – специаль-
ной трубе, один конец которой находился над поверхностью воды и использовался для забора
воздуха и вывода в атмосферу выхлопных газов. Благодаря этому устройству подлодка могла
двигаться и ночью, и днем – ночью на дизельной тяге, днем на электродвигателях.

28 июля 1945 года подлодка «U-518» около двух часов ночи всплыла неподалеку от
берега аргентинского города Некочеа. Важных гостей встречала специальная группа под
командованием того же Германа Фегелейна – он прибыл в Аргентину на пять дней раньше,
чтобы устроить фюреру достойный прием.

А тем временем разведки шли по его следу.
В документе ФБР от 21 сентября 1945 года информатор утверждает, что три аргентин-

ских министра встречали подводную лодку, на борту которой находился Гитлер. Далее – уже
в запросе № 245 от 17 февраля 1955 г. – ЦРУ просит ФБР вновь опросить свидетеля, пять лет
назад встречавшего фюрера в Буэнос-Айресе.

Испанский диктатор Франко поддерживал отношения с гитлеровским
режимом, хотя не особо это афишировал.

Еще в середине тридцатых годов нацисты скупали землю в Аргентине и основывали там
свои колонии. По признанию местных жителей, там есть целые области, где разговаривают
исключительно на немецком и свято чтут традиции фатерланда. В одно из таких мест – поме-
стье под названием Сан-Рамон, расположенное неподалеку от города Сан-Карлос-де-Барилоче,
и направился высокопоставленный гость со своей свитой.

Повар Кармен Торрентуихи впоследствии вспоминал, что на период пребывания важных
гостей – целых девять месяцев – ему пришлось отказаться от приготовления мясных блюд и
готовить исключительно овощные. Пока беглецы наслаждались тишиной и покоем этого зате-
рянного в дебрях Патагонии поместья, верные подручные готовили постоянную резиденцию –
виллу Иналько, расположенную в 90 километрах от Сан-Рамона, на границе Чили, неподалеку
от деревни Вилья-Ангостура.

Через девять месяцев обслуге из Сан-Рамона объявили, что гости, с которыми они едва
не сроднились, погибли в автомобильной катастрофе. Хозяева запретили впредь что-то рас-
сказывать о своей службе.

Тем временем беглецы перебрались в супернадежное убежище Иналько – особняк с деся-
тью спальнями, построенный знаменитым аргентинским архитектором Алехандро Бустильо.
Поместье, расположенное в горной местности на берегу озера Науэль-Уапи. Все подходы и
подъезды к нему надежно охранялись, в лесу расположились скрытые посты, еще один из
постов находился в «Башне сарацинов», высоченном каменном строении, откуда прекрасно
просматривались подъезды с воды и воздуха. На озерных волнах покачивался гидросамолет,
который в любой момент мог унести своих пассажиров в убежища, расположенные на горных
перевалах на чилийской границе.

Как мы уже знаем, в Сан-Карлос-де-Барилоче собралось немало известных нацистов.
Вопреки утверждениям о том, что фюрер подверг себя пластической операции, люди,

видевшие его после бегства, утверждают, что это не так. Единственное, в чем он изменился, –
сбрил знаменитые усики. Все остальное – лицо, прическа, губы, нос – осталось прежним.
Например, бывшая медсестра Мафальда Батинник утверждала, что видела Гитлера в 1951 году,
когда он приезжал в одну из частных клиник, навещая кого-то из соратников. Она видела
фюрера во время войны и, обнаружив его в аргентинской глуши, сразу узнала. Гитлер был
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прежним, разве что чуть поседел и обрюзг. Но черты лица, голос, властность остались преж-
ними.

Вопреки утверждениям о том, что фюрер подверг себя пластической
операции, люди, видевшие его после бегства, утверждают, что это не так.
Единственное, в чем он изменился, – сбрил знаменитые усики.

Видел фюрера и Эрнан Анчин, работавший плотником у бывшего диктатора Хорватии
Павелича, тоже нашедшего себе приют в Аргентине.

Сохранилось письмо нацистского генерала Зейдлица, датированное 1956 годом,  – он
сообщает, что собирается присутствовать на встрече в Аргентине Гитлера и хорватского
«фюрера» Павелича.

Павелич несколько раз принимал важного гостя, и, по утверждению плотника, Гитлер
был явно не в форме – он с трудом передвигался, его даже водили под руки охранники. Впро-
чем, по словам Анчина, «он оставался прежним. У него были седые волосы, коротко стрижен-
ные на военный манер. Не было усов». И еще: «…когда Гитлер приехал, он протянул вперед
правую руку со сжатой в кулак ладонью. Павелич подошел и положил свою ладонь на кулак,
пожав его… Они всегда так здоровались».

Доктор Отто Леман был личным врачом Гитлера в аргентинском поместье. По его вос-
поминаниям, в 1956 году Гитлера навещал Борман, после этого визита фюрер какое-то время
был очень оживлен и даже говорил, что мир скоро узнает о нем.

Правда, супружеская жизнь складывалась непросто: Ева Браун с трудом переносила
тяжелый характер фюрера, который с каждым годом становился все несносней. Ева очень стра-
дала и в 1954 году перебралась в Неукен, городок в 370 километрах от гитлеровского убежища.
Там она и провела остаток жизни, периодически выезжая в другие города.

Все это происходило под присмотром нацистов.
Так как Ева жила не одна, а со своими двумя дочерьми от Гитлера.

 
Потомки дьявола

 
Отто Леман, личный врач фюрера, рассказывал и о некоторых интимных тайнах Гитлера.

Так, он утверждал, что у Гитлера в 1935 году был роман с Магдой Геббельс. От этой связи
родился Хельмут Кристиан, мальчик, которого Геббельс признал своим сыном.

Эксперты признают определенное сходство с Гитлером, просматривающееся на снимках
юного Хельмута.

Есть фотографии Адольфа Гитлера с девочкой, которую очень часто снимала сама Ева
Браун. Утверждалось, что ребенка зовут Урсула Шнайдер и она дочь подруги Евы, Герты
Шнайдер. Впрочем, историки раскопали, что у Герты Шнайдер была только одна дочь, звали ее
Гита, и она совсем не похожа на Урсулу. Биограф Евы Браун Ангела Ламберт демонстративно
обходит стороной любые упоминания об этом ребенке.

Отто Леман прямо говорил, что Урсула – первенец Адольфа Гитлера и Евы Браун, родив-
шаяся в 1938 году. Доктор также утверждал, что в 1943 году Ева опять забеременела, но родила
мертвого ребенка. А в декабре 1945 года в Аргентине Ева родила вторую дочь.

Впрочем, это не единственные вероятные наследники главы Третьего рейха.
Один из главных исследователей-био-графов фюрера Вернер Мазер утверждает, что

сыном Гитлера являлся французский железнодорожник Жан-Мари Лоре-Фризон. Он родился
в 1918 году от связи ефрейтора Гитлера и некой Шарлотт Эдокси Алида Лобжуа. Однако,
несмотря на проведенные экспертизы, вероятность отцовства Гитлера не очевидна ввиду недо-
статочности генного материала как со стороны матери, так и со стороны отца. Как бы там ни
было, до недавнего времени Жан-Мари считался наиболее вероятным ребенком Гитлера.
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Но и это еще не все. Якобы незадолго до своей кончины в 1962 году Гитлер поведал
одному из немногих оставшихся с ним людей, бывшему механику германского райдера «Адми-
рал фон Шпее» Генриху Бете, что у него есть еще одна дочь от кратковременной связи с олим-
пийской чемпионкой 1936 года Тилли Флейшер. Фюрер видел дочь, которую назвали Гизел-
лой, лишь однажды.

Женщины с оккупированных территорий добровольно рожали детей от
офицеров СС, чтобы пополнить ряды истинных арийцев.

Кстати, сама Гизелла написала книгу о том, что она дочь Гитлера, но ее мать Тилли Флей-
шер все категорически отрицает.

Но, возможно, детей у Гитлера было намного больше.
В 1940 заместитель фюрера по партии Рудольф Гесс начал сверхсекретный проект «Тор».

Он стал продолжением проекта «Лебенсборн», в рамках которого женщины с оккупирован-
ных территорий добровольно рожали детей от офицеров СС, чтобы пополнить ряды истин-
ных арийцев. Также Лебенсборн включал в себя сеть детских домов, куда свозили отобранных
пленных младенцев.

Они тоже должны были стать настоящими немцами.
Но Гесс с доктором Карлом Клаубергом пошли дальше. Они начали опыты по искус-

ственному оплодотворению женщин семенем Гитлера.
Для этого были отобраны более ста подходящих чистокровных женщин в возрасте от 18

до 27 лет. Будущие матери детей фюрера не знали о той великой миссии, которая им была
уготована. Они считали, что будут вынашивать потомков солдат СС. Когда ребенок рождался,
его перевозили в секретный комплекс в Баварских Альпах, рядом с австрийской границей.
О существовании этого питомника для детей Гитлера стало известно от бывшего оберштурм-
фюрера СС Эриха Рунге. Он сделал сенсационное заявление, что во многих странах живут и
работают десятки сынов и дочерей фюрера.

Причем никто из них даже не догадывается о своем происхождении.
Прошло время, и еще более подробную информацию о детях фюрера обнародовал док-

тор Алессандро Джовенезе, проживающий в Бразилии. С 1943 по 1945 год он был офицером
медицинской службы СС и принимал непосредственное участие в тщательно засекреченном
проекте «Тор».

Из разговоров среди сотрудников лаборатории Алессандро Джовенезе знал, что перед
концом войны в комплексе находились около двадцати детей, биологическим отцом которых
был Адольф Гитлер. 6 мая 1945 года был получен приказ об эвакуации. Все документы были
уничтожены, а дети розданы в семьи сердобольных крестьян, которым сказали, что это осиро-
тевшие младенцы из роддома, разрушенного авиацией союзников.

Не все еще секреты Третьего рейха раскрыты. Экспертам предстоит изучить еще мно-
жество документов. Еще множество историй может оказаться не забавными журналистскими
байками, а шокирующей правдой, которую страшно открыть даже семьдесят лет спустя.
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Глава 3

Миссия «Аненербе»
 
 

Астрологи и палачи
 

Гипотеза о фюрере, который сбежал от возмездия на морское побережье, сегодня так рас-
пространена, что в Интернете время от времени появляются фотожабы с загорающим нацист-
ским диктатором.

На самом деле он вполне мог бы осесть, например, в Тибете. Ведь о связях этого азиат-
ского региона с нацистской Германией было известно еще до начала Второй мировой войны:
именно в Гималаях фашисты искали легендарную Шамбалу. Правда, не найдя «города богов»,
перенесли свои исследования в Антарктиду. Кстати, Адольф Гитлер мог бежать и на этот ледя-
ной континент. Ведь рука правосудия туда бы точно никогда не дотянулась.

По словам некоторых ученых, в Антарктиде нацисты построили целую секретную базу
Третьего рейха под названием «Новая Швабия». Курировал строительство верный друг и
соратник фюрера – Генрих Гиммлер. Глядя на портрет этого приличного с виду человека с
заурядной внешностью, и не скажешь, что именно он возглавлял гестапо и полицию, организо-
вал холокост; именно он был безжалостным палачом, казнившим миллионы людей в концен-
трационных лагерях.

В Антарктиде нацисты построили целую секретную базу Третьего рейха
под названием «Новая Швабия».

Не так давно в архивах была обнаружена его интимная переписка, часть посланий из
которой была адресована милой немецкой девушке по имени Хедвиг Поттхаст – секретарше
Гиммлера. Как следует из архивных документов, ради нее рейхсфюрер СС отправил свою ста-
реющую супругу вместе с дочерью подальше – за 700 километров, в предгорье Альп. А сам
принялся ухаживать за молоденькой помощницей, белокурой фройляйн с голубыми глазами,
которую называл своим Зайчиком. О том, что шеф СС ходил «налево», не знал никто, даже его
родной брат, пока Зайчик не родила Гиммлеру двоих внебрачных детей: сына Хельге и дочь
Нанетту-Доротею.

Лидеры нацистского государства верили, что кости людей формируют
силовое энергетическое поле для пробуждения духа.

По мнению некоторых историков, именно роман с секретаршей мог натолкнуть Гимм-
лера на мысль издать абсурдный «Приказ о производстве детей». Согласно его замыслу особо
отличившимся эсэсовцам, например, кавалерам рыцарских крестов, разрешалось иметь по две
жены, чтобы рожать вдвое больше «расово безупречных детей»! Правда, сам Гиммлер так и
не решился сознаться своей законной супруге Магде в фактическом двоеженстве. Не говоря
уже о внебрачных детях, которых шеф СС официально признал своими лишь к концу войны,
незадолго до самоубийства.

По словам историков, в Третьем рейхе не только было разрешено двоеженство, но фак-
тически создавались общины, в которые отбирались женщины, считавшиеся перспективными
с точки зрения производства потомков чистой расы. Гиммлер, как лицо, занимающее один из
высших постов в рейхе, должен был следовать официальной немецкой идеологии.

Любопытна одна деталь, о которой рассказал сын бывшего руководителя рейхсканцеля-
рии Мартин Борман-младший, вспоминая о романе Зайчика и палача СС. Будучи ребенком,
ему довелось побывать в квартире Гиммлера и Зайки, где он обратил внимание на два леденя-
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щих душу предмета. В одной из комнат этого любовного гнездышка стояли стол и стул, сде-
ланные из костей узников концлагерей.

Что это – безумие или мистика? Лидеры нацистского государства верили, что кости
людей формируют силовое энергетическое поле для пробуждения духа. В этом отношении
символы черепа, скрещенных костей приобретали особое значение. Считалось, что наличие
таких символов в доме и на одежде – важнейшее условие пробуждения духа и развития духов-
ного начала в человеке.

Мало кто знает, но безумный палач Гиммлер был еще и идейным вдохновителем одной
из самых жестоких и загадочных организаций нацистов, которая называлась «Аненербе»  –
«Наследие предков». В этот центр научно-магических изысканий входило 50 институтов, зани-
мавшихся различными военнооккультными исследованиями. Нацисты ставили тысячи садист-
ских экспериментов над пленными людьми, пытаясь добыть «особые знания» для создания
сверхчеловека и сверхоружия. Эффект от различных ядов, воздействие высоких и низких тем-
ператур, болевые пороги подопытных – вот лишь некоторые исследования, на которые трати-
лись миллиарды рейхсмарок. И мало кто знает, что львиная доля денег уходила на изучение
религиозно-мистических практик, чтобы и это все поставить на службу Третьему рейху. Но,
самое поразительное, в «Аненербе» на полном серьезе готовились не просто к встрече с ино-
планетянами, а к возможному сношению с представителями высокоразвитых цивилизаций с
далеких планет!

Символ Аненербе

В рамках эзотерических преданий об Атлантиде среди немецких оккультистов, мистиков
было распространено представление, что, когда Атлантида погибла, одна часть древних атлан-
тов бежала на другие планеты, а другая часть бежала в Тибет. Задача была в том, чтобы найти
потомков этой расы и путем смешанных браков или связей вывести потомков, принадлежащих
уже к новой немецкой расе.

Нацисты во главе с Адольфом Гитлером беззаветно верили в оккультные науки, мистику
и во все сверхъестественное. Представители правящей элиты Третьего рейха с большой охо-
той следовали советам астрологов. Например, личный массажист рейхсфюрера СС Генриха
Гиммлера – Феликс Керстен – в своих мемуарах вспоминал, что перед тем, как принять самые
важные решения, Гиммлер просил астролога составить гороскоп. Более того, рейхсфюрер СС
был сведущ в самых специальных вопросах астрологии.

Гиммлер считал себя реинкарнацией основателя Первого рейха – Генриха-птицелова,
поскольку в астрологии имела огромное значение не только дата смерти, но и дата рождения
человека… Конкретным примером, который приводит ученый и который нам всем хорошо
известен, – это начало Великой Отечественной войны, 22 июня 1941 года. Считалось, что важ-
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ные начинания в этот день имеют принципиально важное значение, они отражают или должны
быть согласованы с некоей волей богов.

Звездными гороскопами пользовался и Адольф Гитлер. Некоторые историки Третьего
рейха считают, что его стремительное восхождение к вершинам власти – в первую очередь
заслуга астрологов. А вот «заместитель фюрера» Рудольф Гесс увлекся гороскопами настолько,
что совершил немыслимый поступок, над которым потом долго ломала головы нацистская вер-
хушка. Втайне ото всех он сел в самолет и сбежал в Англию. Как выяснилось, Гесс поверил
прогнозу астрологов, что только так он спасет свою жизнь. Узнав об этом, Гитлер объявил сво-
его бывшего друга Руди сумасшедшим!

А начальник рейхсканцелярии – личный секретарь фюрера Мартин Борман – даже пере-
именовал двух своих детей, которые были названы в честь четы Гессов – Рудольф и Ильзе.
Дети получили новые имена – Герберт и Айне. И при любом удобном случае преданный Гит-
леру Борман заявлял, что ни он, ни фюрер не предполагали такой подлости со стороны Гесса.
А ведь раньше, подумать только, Мартин Борман даже поставлял сбежавшему рейхсминистру
партнеров для нетрадиционных сексуальных забав. И теперь такая вот благодарность Третьему
рейху.

На деле Гесса, которое было заведено в КГБ, стоит пометка «Черная Берта». Это было
прозвище Гесса в мюнхенских и берлинских кругах гомосексуалистов. Британские психиатры,
которые много лет наблюдали Гесса и написали заключение экспертизы, считали, что с 1923
года у него была гомосексуальная связь с Гитлером в тюрьме Ландсберг. Они утверждали, что
в основе его привязанности к фюреру не только идеология, но и гомосексуальные отношения.

Что же заставило бывшего рейхсминистра Гесса совершить столь странный поступок –
предать любимого фюрера и бежать в Англию? Некоторые исследователи уверены: Гесс всего
лишь поверил астрологическому предсказанию! Звезды говорили: если заместитель Гитлера
останется в фашистской Германии, то вскоре его повесят. А вот если покинет пределы рейха,
то проживет долгую жизнь.

Заместитель Гитлера не просто фанатично верит в астрологию, а даже
принимает ответственные решения только после совета звезд. Грех было этим
не воспользоваться!

Как выяснилось, этот гороскоп ему подбросили нарочно. Идея принадлежала офицеру
военно-морской разведки Великобритании Яну Флемингу. Ему стало известно, что замести-
тель Гитлера не просто фанатично верит в астрологию, а даже принимает ответственные реше-
ния только после совета звезд. Грех было этим не воспользоваться!

По словам Шмидта, сэр Ян Флеминг утверждал, что британские спецслужбы система-
тически работали с представителями оккультных наук в Швейцарии и Мюнхене, с которыми
общался Гесс. Таким образом, они постарались, чтобы Гесс получил гороскопы, разрешающие
ему перелет из Германии в Англию.

Поверив в гороскоп, Гесс действительно жил еще очень долго. Правда, сбежав в Англию,
он лишь отсрочил смерть от петли. Когда нацистскому преступнику было 93 года, он покончил
с собой – повесился на электрическом проводе в немецкой тюрьме Шпандау. Говорят, Гесс до
конца своих дней беззаветно верил в мистику и во все, что имело сакральный смысл, как и
большинство нацистских преступников во главе с Адольфом Гитлером.

Вся верхушка немецкого рейха, включая Гитлера, Гиммлера и прочих вождей, была про-
сто пропитана мистической идеологией. Это был их менталитет – оккультные представления,
в том числе о высшей расе сверхлюдей. Полубогов. Это была та система ценностей, которой
жила верхушка Третьего рейха и которую она распространяла в масштабах всей страны.
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Нацисты принялись изучать древнейшие тексты, постигать оккультные
науки и буквально по крупицам собирать любую мистическую информацию,
которая помогла бы им обрести мировое господство.

Именно после прихода фюрера к власти практически вся немецкая нация увлеклась
палеофантастикой. Нацисты принялись изучать древнейшие тексты, постигать оккультные
науки и буквально по крупицам собирать любую мистическую информацию, которая помогла
бы им обрести мировое господство. Гитлер был уверен, что именно потусторонние силы
помогли ему и его партии прийти к власти. А значит, следующей ступенью на олимп мирозда-
ния должен стать захват мира. Ведущая роль в поиске сакральных знаний отводилась печально
известной организации «Аненербе».

Генрих Гиммлер (справа), один из главных политических и военных деятелей нацистской
Германии, на очередном собрании в замке Вевельсбур

Эта группа институтов была создана по личной инициативе Генриха Гимлера. Он счи-
тал, что на территории Европы существовали некие древние цивилизации, которые могут быть
обнаружены по следам, по сооружениям, может быть выявлено их присутствие по анализу
языка, по каким-то предметам утвари, могут быть найдены какие-то зашифрованные символы
прежних эпох. И он подключал антропологов и этнологов, которые должны были разыскивать
эти цивилизации.

 
«Новая Швабия» в Антарктиде

 
Одержимые поиском древних цивилизаций, нацисты принялись исследовать и един-

ственный незаселенный материк – Антарктиду. Так появилась особая программа по созданию
последнего убежища Третьего рейха – «Новая Швабия». Как утверждают ученые, уже в конце
1930-х годов на белом континенте появилась секретная база под кодовым названием «База
211», готовая принять первых исследователей.
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Карта Хаджи Мухиддина, составленная в 1513 году, с подробной береговой линией
Антарктиды

Был приказ фюрера: производить отбор людей, без права возвращения в Германию, для
освоения новой территории, которую называли Новой Швабией. Там обустраивалась и обжи-
валась столица, новый Берлин. И, кстати, самый мощный транспортный корабль, который так
и назывался – «Новая Швабия», занимался переброской туда грузов.

Как следует из документов, этот тяжелый транспортник перевозил на «Базу 211» горно-
проходческое оборудование, рельсовые дороги и вагонетки. Но вот что перевозили подводные
лодки немецкой «Кригсмарин» – доподлинно не известно до сих пор.

Более 150 самых первоклассных подлодок не принимали участия в боевых действиях,
они как раз являлись тем спецконвоем, который осуществлял переброску людей и грузов в
район Земли Королевы Мод.

То, что сегодня удалось выяснить ученым, кажется невероятным. Как следует из секрет-
ных документов Третьего рейха, подо льдом белого материка может находиться целый город с
настоящей неприступной крепостью, которая была специально построена для фюрера. Также
известно о строительстве подледных полигонов для создания суперпередовых технологий и
оружия. Дело в том, что еще в 1961 году советские ученые обнаружили в Антарктиде огром-
ные залежи урана. В недрах белого материка его оказалось намного больше, чем в Конго, где,
как считалось, находится самое богатое в мире месторождение этого металла. Нацисты стре-
мились создать ядерное оружие и поэтому очень нуждались в уране. Сколько его в Антарктиде
– они наверняка знали. К тому же о существовании сверхсекретной базы во льдах однажды
проговорился и сам Гитлер. Во время празднования завершения строительства новой рейхс-
канцелярии фюрер произнес:

– Если уж в этой деленой-переделеной Европе за несколько дней можно присоединить к
рейху парочку государств, то с Антарктидой никаких проблем не предвидится и подавно…

Первыми жителями Новой Швабии стали немецкие ученые и специалисты «Ананербе».
А еще «полноценные арийцы» – в первую очередь высокопоставленные чиновники нацистской
партии. Остается только догадываться, куда потом исчезли все эти люди.

Ученые утверждают, что после разгрома Третьего рейха гитлеровцы уничтожили всех
свидетелей, так или иначе причастных к проекту «Новая Швабия». А для того, чтобы надежно
скрыть ее истинное местонахождение, нацисты отпечатали несколько тысяч географических
карт с ложными координатами «Базы 211». В 1945 году эти карты попали в руки советских
чекистов, но не прояснили, а лишь запутали ситуацию.
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Но есть и другая версия. Не менее фантастичная версия о том, что фюрер
встретил старость в Тибете – той самой Шамбале, на поиски которой потратил
почти 15 лет.

Существует гипотеза, что Новая Швабия существует и сегодня. По некоторым данным,
она была последним пристанищем Гитлера вплоть до 1971 года. Но есть и другая версия. Не
менее фантастичная версия о том, что фюрер встретил старость в Тибете – той самой Шамбале,
на поиски которой потратил почти 15 лет.

 
Мудрость Тибета под прицелом агентов рейха

 
В 1939 году молодой немецкий ученый-биолог Эрнест Шеффер возглавил экспедицию

нацистских исследователей в Тибет – на поиски доказательств расового превосходства немец-
кой нации. Ученые надеялись найти следы древних германцев у мудрецов Тибета. Об этой
исследовательской миссии ходит невероятное количество легенд и слухов. Например, что в
составе ее делегации был сам Гитлер.

Экспедиция пробыла в Тибете почти два месяца и дошла до священного места под назва-
нием Ярлинг. Находясь там, нацистские ученые пытались выведать у учителей Шамбалы осо-
бые знания, доступные лишь хранителям тайных паранормальных сил. По одной версии, Шеф-
феру и его спутникам все-таки удалось узнать кое-какие невероятные секреты.

Есть сведения, что тибетские ламы стали сотрудничать с немцами. Якобы даже один из
лам постоянно находился в Германии и следил за передачей каких-то материалов.

Согласно другим источникам тибетской экспедиции удалось собрать лишь богатую кол-
лекцию антропологических и биологических материалов, за что Эрнст Шеффер был награж-
ден знаком элитной части СС «Мертвая голова».

После экспедиции стало понятно, что какого-то серьезного знания от тибетских лам
ждать не приходится, поскольку они сами находятся на достаточно низком уровне развития.
Но эти экспедиции рекламировались в идеологических целях. По ним было снято в результате
несколько фильмов, в том числе и художественных, которые как раз и отображали эту идео-
логию – что там есть некое древнее знание, его хранят махатмы, которые живут в незримой
стране Шамбала.

Всего в Тибете побывало пять исследовательских групп Третьего рейха. Самую загадоч-
ную экспедицию, результаты которой засекречены до сих пор, возглавил человек-легенда, луч-
ший друг далай-ламы 14-го – Генрих Харрер.

Есть документальная пленка о встрече далай-ламы с немецкой экспедицией, с ее руко-
водителями и с рядовыми членами. Есть известные художественные фильмы, это достаточно
хорошо отражено и в научной литературе, и в кино, и в публицистике.

Есть документальная пленка о встрече далай-ламы с немецкой
экспедицией, с ее руководителями и с рядовыми членами.

В 1939 году группа немецких альпинистов во главе со спортивным инструктором Ген-
рихом Харрером прибыла в Тибет. По официальной версии – для восхождения на Гималаи.
Однако покорить вершины гор им так и не удалось. Когда группа спортсменов возвращалась
назад, случилось непредвиденное! Немецких альпинистов арестовал английский патруль. В то
время Гималаи были английской колонией. Генриха Харрера отправили за решетку. В индий-
ском лагере для военнопленных он пробыл ровно пять лет. После чего сбежал, и, проделав
двухлетний путь через Гималаи, оказался в столице Тибета – Лхасе. Лхаса в те времена был
запретным городом, и, собственно говоря, попасть европейцу в этот город практически не было
возможности. Местные жители, тибетцы, охраняли его как святыню, как реликвию и как собра-
ние древних текстов древних знаний.
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В Лхасе этот беглый арестант чудесным образом превратился в наставника самого далай-
ламы, а вскоре и вовсе стал командовать придворными из окружения тибетского правителя.
По инициативе Генриха Харрера монахи начали заниматься плаванием, кататься на коньках
и даже устраивать соревнования по теннису с послами из Непала. Но самое поразительное
нововведение Харрера – военные парады, которые проходили каждый месяц во дворце далай-
ламы, причем под флагом Третьего рейха!

Руководитель немецкой экспедиции не просто встречался с далай-ламой того времени, но
и имел с ним много контактов, фактически проводил с ним и его окружением очень много вре-
мени. Были переговоры и даже были подписаны какие-то документы, меморандумы о каких-
то отношениях, о сотрудничестве с нацистской Германией.

Поразительно, но даже после возвращения Харрера в Германию далай-лама в течение
долгих лет продолжал поддерживать с ним дружеские отношения. Чем спортивный инструктор
смог покорить сердце и разум мудрого тибетского правителя – до сих пор загадка. Но эксперты
уверены: будучи другом далай-ламы, Харриер не терял времени даром. Вместе с тибетцами
пытался найти утерянные древние знания, чтобы исполнить мечту нацистов – вывести новую
расу арийского сверхчеловека, способного очень быстро перемещаться в пространстве и читать
мысли на расстоянии. В своих фантазиях нацисты зашли весьма далеко!

По мнению историков, документальная хроника Третьего рейха лишний раз доказывает
гипотезу о том, что в Тибете нацисты занимались именно выведением сверхчеловека. Антро-
полог Бруно Бегер, член СС в звании оберштурмфюрера, измерял циркулями черепа тибетцев
и снимал слепки с их лиц. Так немецкие ученые пытались отыскать следы древней расы. Они
пытались вскрыть древние могилы, взять на исследование кости, черепа, проводили серьезные
измерения.

Генрих Харрер пережил всех своих товарищей-нацистов и умер в возрасте 85 лет. Про
его путешествие в 90-е годы голливудская фабрика грез даже сняла фильм с Брэдом Питтом
в главной роли. До выхода этой картины Харрер данную тему обсуждать отказывался и даже
заявлял, что никогда не был членом СС. Однако вскоре все-таки признал это «ошибкой моло-
дости».

 
Нло со свастикой

 
Сегодня существует огромное количество версий, и каждая подтверждает лишь одно:

нацисты не ушли из Тибета с пустыми руками. Вероятно, они нашли то, что искали. Ведь как
иначе объяснить появление в нацистской Германии нового секретного вооружения? Напри-
мер, дисколетов, баллистических ракет и других абсолютно необъяснимых для того времени
«изобретений». Судя по рассекреченным документам, к разработке первого летающего диска
в Германии приступили еще в 1921 году. Однако всерьез за дело взялись лишь через 13 лет,
когда высокопоставленные члены германских научно-мистических обществ пригласили вид-
ного немецкого ученого Виктора Шаубергера.

В 1919 году, когда было создано «Общество Туле», среди определенной части немец-
ких мыслителей получила распространение теория «энергии Врил». Это та таинственная энер-
гия, которая приводит в движение дисколеты. Они считали, что энергией Врил могут овладеть
только избранные люди, только арийцы.

Первый экспериментальный дисколет был сделан в 1943 году. Правда, первый же испы-
тательный полет стал для него последним – аппарат разбился при посадке, но на этом работа
не встала. Инженеры вермахта создали еще один опытный образец, который сумели не просто
поднять в воздух, а даже переместить на значительное расстояние. Главной особенностью этих
дискообразных летательных аппаратов было то, что они использовали необъяснимые техноло-
гии формирования подъемной силы. Этот секрет учеными до сих пор не раскрыт. Ведь после
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разгрома нацистов чертежи аппаратов так и не нашли. Удалось обнаружить только снимки
диска с кабиной. И если бы не свастика на борту этого аппарата, его можно было бы принять
за НЛО.

Этот секрет учеными до сих пор не раскрыт. Ведь после разгрома
нацистов чертежи аппаратов так и не нашли.

Еще одна секретная нацистская разработка – мечта Гитлера и главы «Аненербе» Гимм-
лера, то самое «оружие возмездия», – проект «ФАУ». Известно, что во время войны его при-
меняли для нанесения ударов по Лондону и Антверпену в 1944 году.

У нацистов было десять различных оружий возмездия – от «ФО-1» до «ФО-10». «ФО-7»
относились к дисколетам, «ФО-1» – к беспилотным маленьким самолетикам с пульсирующим
двигателем, а «ФО-2» – это ракета, на то время самая крупная в мире.

Испытательный полет летающего диска

А вот с каким оружием столкнулись союзники в 1944 году – до сих пор остается загад-
кой. Пока известно лишь одно: даже самые современные армии мира еще не изобрели такое
вооружение. Однако, судя по описанию английских и американских источников, можно пред-
положить, что в далеком 1944-м войска союзников стали свидетелями применения плазмен-
ного оружия.

По свидетельству ученых, это были световые шары, которые наблюдались вблизи амери-
канских самолетов, будь то бомбардировщики или истребители, их сопровождали, наблюдали
за их сражениями с немецкой техникой. Иногда это были также темные шары. Вот эти объ-
екты, в основном световые, и получили название «плазменного оружия». Эти шары, как све-
товые, так и темные, никакого вреда американской авиации не приносили. Это просто были
некие сопровождающие объекты. Американцы, естественно, задавались вопросом: «А что это
такое?» Ну а поскольку в тот период шла война, они могли считать, что это все произведено
немцами.

 
По следам Гипербореи

 
После того как нацисты из «Аненербе» использовали все знания, которые удалось добыть

в Тибете, и преуспели в создании оружия, немецкие мистики обратили свои взоры уже на
Север, в холодную Арктику. В 1931 году ученые из «Аненербе», с разрешения советского
НКВД, совершили перелет по всему североморскому пути. В результате были составлены точ-
ные карты и локации для работы в этих районах германских подводных лодок. Однако копии
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фотоматериалов Советский Союз так и не получил: немцы заверили, что все пленки были
засвечены. Некоторые современные ученые уверены: уже тогда нацисты начали искать в Арк-
тике следы древней Гипербореи и собирались для этого применить свой подводный флот.

С 1940 года германские научно-исследовательские корабли и две подводные лодки при-
были на базу, откуда они и начали свою исследовательскую экспансию в Советскую Арктику.
Активно были исследованы остров Вайгач, полуостров Таймыр, Новая Земля, Земля Франца-
Иосифа, где они заложили одну из основных своих баз на острове Александры.

В то же время главы СССР и Германии договорились о совместном использовании Арк-
тики. А советские и немецкие спецслужбы приступили к исследованию новых видов оружия.

На базе экспедиций на Ловозеро и в другие районы Арктики они построили новые виды
вооружений – это работа с генераторами, инфразвуковое оружие. Это воздействие различными
низкими частотами на подсознание человека. Все 12 сухопутных ставок Гитлера были обору-
дованы инфразвуковым оружием. И сегодня практически мы используем те наработки, кото-
рые и были сделаны Варченко и «Аненербе». Свой вклад внесли и русские ученые в создание
этого оружия – Бехтерев, Чижевский, Вавилов.

Ничем не примечательный морской порт, в котором швартуются катера береговой
охраны и рыбацкие лодки. А ведь раньше здесь располагалась одна из мощнейших баз Север-
ного флота. Сегодня сохранились лишь финское название – Линахамари – и бетонные дома,
построенные немцами. Даже спустя столько лет каждый из них выглядит как маленькая кре-
пость. В специальных пещерах – «гнездах»  – устанавливались торпедные аппараты. К ним
ведет широкий тоннель, расположенный с обратной стороны горы. Как правило, возводили
такие технически сложные сооружения руками пленных. Однако из соображений секретности
эта база была построена специальными частями.

Внимание исследователей привлек трехэтажный особняк. По официальной версии, в нем
нацисты разместили гестапо. Но сразу же возник вопрос: зачем нужна была тайная полиция
в местах, где практически нет местных жителей? Причем во всем особняке не было ни одной
камеры, зато на каждом этаже имелись финские печи. Вероятно, в них сжигались особо важные
документы! Тогда историки сделали предположение: не в этом ли доме размещался сверхсек-
ретный нацистский «Объект Туле», или «База 13», строительство которого велось по линии
исследовательского центра Третьего рейха – «Аненербе»?

«Аненербе» тщательно скрывало любые следы своей деятельности. Это касалось даже
фамилий ученых, которые работали над секретными проектами. Поэтому неудивительно, что
над созданием принципиально нового вида оружия, как правило, работали сплошные Мюл-
леры и Шмидты.

Отсюда вывозилось огромное количество засекреченных документов. Есть сведения о
том, что на полуостровах Среднем и Рыбачьем проводились какие-то исследования. Мы знаем,
что в 1972 году Курчатовский институт забросил туда группу исследователей, там остались
замурованные в кварцевые жилы огромные алюминиевые кабели, туда была подведена такая
же линия электропередачи. По словам местных рыбаков, в малой Волоковой губе даже всплыла
рыба – вода вскипела.

«Аненербе» тщательно скрывало любые следы своей деятельности. Это
касалось даже фамилий ученых, которые работали над секретными проектами.

Весь этот объект представлял собою одну большую тайну. Непонятные постройки разной
величины и конфигурации, спрятанные в сопках, к которым тянулись мощные линии электро-
передачи. Бункеры и пещеры невероятной прочности с прекрасными подъездными путями. И
все это тщательно охранялось и с суши, и с моря, даже несмотря на трудности на других фрон-
тах. Для чего все это было создано? Историки предполагают: возможно, именно здесь нацисты
собирались испытывать нечто вроде тектонического оружия.



И.  С.  Прокопенко.  «Войны прошлого и будущего»

47

Основополагающим принципом размещения подобных устройств было размещение на
самом конце кварцевой жилы. Что такое кварцевая жила? Это фенобалтийский щит на Коль-
ском полуострове. Его толщина 150 километров, достает до магмы. А теперь представьте себе:
кварцевая жила образовалась в момент выброса магмы и застыла в таком положении, мы имеем
под собой гигантский пьезоэлемент, 160 километров длиной и шириной 10–15 метров. На
него надавливает Северный Ледовитый океан, происходит мощнейшее давление. Какой выброс
энергии можно здесь получить? Миллионы, миллиарды электроновольт.

Ученые подсчитали, что на исследования, которые проводило «Аненербе», нацистская
Германия потратила больше денег, чем Соединенные Штаты на создание первой атомной
бомбы.

На исследования, которые проводило «Аненербе», нацистская Германия
потратила больше денег, чем Соединенные Штаты на создание первой атомной
бомбы.

Есть данные, что в 1940 году, еще до начала Великой Отечественной войны, еще до того,
как Германия вступила в войну с Соединенными Штатами Америки, на модернизацию соору-
жений, которые принадлежали «Аненербе», были выделены миллионы дойчмарок, которые в
современном эквиваленте составляют примерно один миллиард 250 миллионов долларов.

Вот это и дает основание историкам всерьез считать, что Адольф Гитлер вовсе не застре-
лился в 1945 году в своем бункере, а остался жив и даже бежал из Германии. Авторы подоб-
ных теорий утверждают, что именно стараниями своей мистической организации «Аненербе»
фюрер дожил до преклонных лет и встретил старость на другом конце света.

 
Зомби по рецептам нацистов

 
Надо сказать, что после войны, разрабатывая планы нападения на СССР, американцы

и англичане интересовались не только разведывательными данными немецкой агентуры. Не
менее важными им казались и научные разработки немцев. Именно поэтому первым делом
американцы вывезли из Германии ученых-ракетчиков… А еще их интересовали специалисты
самого таинственного объекта Третьего рейха – «Аненербе».

Известно, что по меньшей мере одну разработку нацистских ученых американцы все же
позаимствовали.

Речь идет о главном из известных проектах «Аненербе»  – проекте «Тор». Задачей
фашистских ученых было создание психофизического оружия массового воздействия. То есть
инструмента, способного управлять человеческим сознанием. Опыты по созданию этого бес-
человечного оружия проводились в старинном замке Вевельсбург на северо-западе Германии.

Однако что собой представляло психофизическое оружие немцев и как далеко они
успели продвинуться в своих разработках, сегодня сказать сложно. Ведь за 5 недель до падения
рейха, в марте 1945 года, чтобы скрыть результаты лабораторных экспериментов и документа-
цию секретных проектов «Аненербе», Гиммлер приказал взорвать Вевельсбург. Однако кое-
какой опыт по созданию психофизического оружия все же был передан специалистами «Ане-
нербе» их американским коллегам. Например, американскому профессору Эвану Кэмерону,
обвинявшему на Нюрнбергском процессе врачей-экспериментаторов из «Аненербе» в жесто-
ких экспериментах над людьми и преступлениях против человечества. Однако 18 лет спустя
Эван Кэмерон сам начнет проводить опыты над людьми… Под руководством американских
спецслужб он будет участвовать в засекреченном проекте МК-ультра… Целью этого проекта,
так же как у ученых из «Аненербе», стало создание дистанционно управляемых людей – зомби.

Целью было превращение людей в послушное и управляемое стадо.
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Целью было превращение людей в послушное и управляемое стадо. Сохранились кадры
съемок, сделанные в 1963 году прямо на арене для быков в испанской Кордове. Профес-
сор физиологии Йельского университета Хосе Дельгадо проводит уникальный эксперимент.
Взбесившийся бык атакует профессора. Удивительно, но Дельгадо буквально в полуметре от
себя останавливает разъяренное животное. Для этого он просто нажимает на кнопку пульта
дистанционного управления. Дело в том, что в мозг животного вживлен специальный элек-
трод, который при помощи радиосигналов воздействует на эмоции животного и заставляет его
чувствовать то, что прикажет хозяин пульта дистанционного управления: боль, страх и даже
панику. Только вместо животных американские ученые, получившие разработки спецов из
«Аненербе», использовали людей.

А главным экспериментатором этих технологий стал все тот же американский психиатр
Эван Кэмерон. Именно Кэмерон предложил сотрудникам ЦРУ не просто манипулировать эмо-
циями людей, а превращать их в настоящих зомби.

Для создания биороботов Эван Кэмерон использовал заключенных и пациентов психи-
атрических клиник. Он воздействовал током на их мозг. Сила тока иногда достигала 150 вольт.
После этого подопытным вкалывали сильные психотропные препараты. И потом с помощью
гипноза в сознание будущих зомби пытались внедрить новую личность. С новыми эмоциями,
воспоминаниями и установками.

Для этого в течение нескольких недель подопытным без остановки прокручивали ауди-
озапись с заданной информацией. Такая технология называлась «внедрение». На эту бесчело-
вечную программу выделялось целых 6 процентов бюджета Центрального разведывательного
управления.

Эксперименты по созданию подобных биороботов проводились больше 20 лет и закончи-
лись только тогда, когда прессе стало известно: в результате опытов одна из пациенток канад-
ского психиатрического института, лечившаяся от депрессии, сошла с ума. Разгорелся насто-
ящий скандал… И проект МК-ультра свернули.

Скорее всего, он показал свою неэффективность – оказалось, что разрушить личность
человека можно, а создать на этих руинах нового человека нереально.

Создать зомбированную личность по рецептам «Аненербе» американцам так и не уда-
лось. Зато вскоре благодаря бывшим нацистам – а именно штандартенфюреру СС Вернеру фон
Брауну, которого приютили власти США, – Америке удастся осуществить один из самых гран-
диозных проектов за всю ее историю – программу освоения космоса. Но это – другая история.

 
Подземная империя Каммлера: машины времени и смерти

 
Время продолжает открывать все новые зловещие тайны Третьего рейха.
Историки подобрались, возможно, к самой важной загадке Нюрнбергского процесса.

Международный трибунал длился целый год с осени 1945 года. На скамье подсудимых было
24 нацистских руководителя – политики, военные, ученые. Но мало кто знает, что среди них
загадочным образом не оказалось главного преступного гения гитлеровской империи. Он счи-
тался одним из самых могущественных чиновников Третьего рейха. Этот настоящий доктор
Зло должен был уничтожить все живое, которое отказывалось покориться.

Более того, он имел для этого фантастические возможности. Оружие, которого еще не
знала Земля…

Он имел для этого фантастические возможности. Оружие, которого еще
не знала Земля…

Невероятно, но его имя даже не упоминалось на Нюрнбергском процессе. Оно было
вычеркнуто из важных документов. Более того, его не пытались искать…

Либо успели хорошо спрятать.
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Именно он мог в одну ночь решить исход Второй мировой войны в пользу нацистской
Германии и навсегда изменить облик этого мира.

Его звали обергруппенфюрер СС Ганс Каммлер.
Ганс Каммлер сделал безупречную карьеру в Национал-социалистической партии Гер-

мании. Имея образование архитектора, он руководил строительными проектами, в том числе
созданием концлагерей. Но на исходе войны начался его еще более стремительный взлет. Вес-
ной 1944 года был создан спецштаб СС – специальное бюро Каммлера. Оно курировало про-
изводство ФАУ – «оружия возмездия», возведение подземных авиационных заводов и особые
проекты.

Дело в том, что Каммлер как бы изначально шел к этому пути, но пришел не сразу. Весной
1942 года он был назначен Генрихом Гиммлером курировать работы по созданию «А-4», оно
же «В-2» или «Фау-2». И с этой целью под его руководством началось строительство очень
большого подземного комплекса в горах Гарц, это в центральной части Германии.

Об этом бюро известно от Вильгельма Фосса, в те годы генерального директора завода
«Шкода». Он стал правой рукой Каммлера в особо засекреченных проектах. После войны, в
интервью американскому журналисту Тому Агостону Фосс описывал работу ученых из штаба
Каммлера как самую передовую в мире. В списке спецпроектов были ядерные установки для
ракет и самолетов, управляемые снаряды и зенитные лазеры. А также – секретные технологии,
не имеющие аналогов в мире.

Ракета «ФАУ-2»

Из документов известно, что в апреле 1945-го Гитлер передал Гансу Каммлеру вообще
все секретные системы вооружений Третьего рейха. Удивительно, но фюрер и его соратники
были уверены, что Каммлеру удастся сотворить чудо и вернуть Германии инициативу в войне.
Он был их последним козырем.

На что надеялись нацисты?
Об этом сенсационном проекте заговорили только сейчас. Недавно в руки историков

попали сверхсекретные документы польской разведки. Выяснилось, что в апреле 1945 года
немцы спешно вывезли из польской деревеньки Людвиковице более шестидесяти ученых и
документацию к некоему проекту «Колокол»… Этот аппарат действительно имел форму коло-
кола. Внутри находились два цилиндра, которые вращались с огромной скоростью в противо-
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положных направлениях. А также вогнутая зеркальная сферическая поверхность. Устройство
обладало страшным побочным эффектом.

Историк и писатель Виктор Бумагин отмечает, что работа этого колокола приводила к
очень странным явлениям, когда растения и живые организмы, находящиеся на расстоянии
до 20–30 метров от него, распадались, буквально разлагались в какую-то слизь, без гниения в
течение нескольких десятков минут.
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